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Az „egyszerűsített“ 
közigazgatás.

Budapest, április Iá.
Nemcsak a körjegyzők, hanem a tanfelügye­

lők, mint a vármegyei közigazgatási bizottságok 
előadói is panaszkodnak az egyszerűsítés cime 
alatt támadt munkaszaporodás miatt. Az egysze­
rűsítésre törekvő munkaszaporitásnak t. i. csakis 
egy érdeme van: az egyöntetűség: ámde az 
egész uj rendszer csakis egy sujtásokkal és sal­
langokkal agyoncifrázott kényolmellen egyen­
ruhára emlékeztet, mely magával az üres egy­
öntetűséggel még éppenségcl nem egyszerűsít. 
A jó szándékú törekvés önkénytelenül is a 
gondos medve meséjét juttatja eszünkbe, ki szun­
dikáló gazdájáról az alkalmatlankodó dongót 
akarta elűzni, de a légycsapással úgy fejbe 
ütötte urát. hogy a szegény gazda egészen bele­
szédült. Teljesen igy járt most a munkálatokkal 
eddig is agyonterhelt két mindenes intézmény: 
a körjegyzőség és a kir. tanfelüsvclősécr.

Mindkettő igazi kétélelü hivatal s már közös 
létkérdésük is beleütközik a természettan egyik 
legelem bb törvényébe, abba t. i., bogy egy test 
egy és ugyanazon időben két helyen nem létez­
het. vagyis hogy hivatásszeriilog állandó kőr­
útokat tenni és egyúttal egyszerre irodai munkát 
is végezni egyáltalán nem lehetséges. Ezt a 
fizikai lehetetlenséget csak a sok ankét és banket 
s különösen a közoktatásügyi kormány nem 
vette figyelembe, midőn többszörösen elrendelte, 
hogy a kir. tanfelügyelő évenl int minden iskolát 
legalább egyszer köteles meglátogatni, de más­
részt irodai munkával a legszükségesebb tiszti 
és szolgai személyzet híján annyira túlterhelte, 
hogy pontos kötelesség teljesítésére még csak 
gondolni sem lehet. A nascitur ridikulusmus 
módjára megsziilemlett egyszerűsítéshez mulhat- 
lanul szükséges segédszemélyzetről pedig a nagy 
megteremtők — sa jnos — éppenséggel nem gon­
dolkodtak. Ezért legalább toldani, foldnni kellene 
az egész társadalmat ngy közgazdaságilag, mint 
közmivelödésileg egyaránt érdeklő nagy horderejű 
munkát legcélszerűbben a bazilika-templom épí­
tésének mintájára.

Legelső sorban természetes a gombamódra 
felszaporodott sok haszontalan irka-firkát s a 
nevetségig tulcsigázott aktagyártási mániát kel­
lőit. volna szigorúan megrostálni és éppenséggel 
nr,m lett volna elégséges a mai adminisztráció 
monstrumát egy sujtásokkal és sallangokkal fel­
ei fV tzol t egyöntetű nyomtatvány-uniformisba buj­
tatni. Az meg éppen tudatlanság számba megy, 
hogy túlnyomókig ambuláns hivatalokat holmi 
nyilvántartó-könyvek vezetésével zaklassanak, 
mikor a stabil-adóhivatal, vagy nz államosított 
számvevő r erre. sokkal illetékesebb. A tnnfel- 
iigyelöség részére teljesen elég az ellenőrzési 
jog. Az akták gyártása s vándorlása az ország

drága pénzén fizetett tisztviselők légiójának fen- 
tartásával napjainkban már a végletekig túl van 
hajtva.

Fogat huzni lehet kisebb-nagyobb munká­
val. Egy kontár borbély órákig is elkinozza s 
még a földön is meghurcolja szerencsétlen pá­
ciensét, míg egy kitűnő orvos egy pillanat alatt 
villámgyorsan végrehajtja a kívánt műtétet. 
Ily borbély-kontárkodáshoz hasonló a mi szó- 
és betüszátyár legtöbb adminisztrációnk. Jelen­
legi adminisztrációnk szerves egészének az 
aktagyártási mánián kívül egy másik sarkalatos 
nagy hibája egy és ugyanazon munkálatnak pár­
huzamban több helyen, központban és vidéken 
végeztetése s különösen az adminisztráció cen­
tralizációjának minden téren a végletekig vitt 
tulha jtása, mely általánosan megrögzött rossz 
szokás ismét sok többszörös, tehát haszontalan 
költekezést okoz. E szerint az irodai sallangok 
és copfok csökkentése mellett egyszersmind 
minden munkálatot egyedül csak illetékes hiva­
tala vagy hatósága által közvetlenül, egyszeresen 
kellene végeztetni s igy a teendők nagyarányú 
decentralizáció ával nem kellene pl. a magasztos 
nemzeti misszióra hivatott tanfelügyelöségeket 
közönséges postai közvetítő és méginkább nyil­
vántartó hivatalokká sülyeszteni.

Az első kerékkötő, a közigazgatási bizottság 
szintén csak a túlhajtott centralizáció egyik 
provinciális szüleménye, mit az ügykezelés 
gyorsasága érdekében ha nem is eltörülni, de 
működési ügykörében okvetlenül korlátozni 
kellene; mert jelenleg ezen bizottságnál is, mint 
mindenütt, az a fő-fő hiba, hogy a tömérdek 
lényegtelen kicsiség miatt éppen a legfontosabb 
ügyek elbírálására nem jut a kellő mód és 
alkalom. Korszerű reformmal tehát az ügyek 
lényegtelenebb részét az illető szakelőadókhoz 
közvetlen elintézés végett álkellene terelni s 
ezzel a sok kétszeres munkából sokat meglehetne 
takarítani.

A másik kerékkötő, ami talán legnagyobb hi­
bája összes állami és törvényhatósági hivata­
laink nehézkes ügymenetének, de különösen a 
közoktatásügyi adminisztráció életjenségeinek, a 
nagy vasminiszter által megteremtett, de a vég­
letekig túlhajtott ama nagy büró-centralizáció, 
mely üres jóváhagyási formák, meddő külsősé­
gek s főleg kinevezési és egyéb hatalmi kérdé­
sek miatt minden lényegtelen ügyet a központba 
és vissza sétáltat, tömérdek sok dolgot okozván 
igy a központi és vidéki összes hivataloknak s 
különösen a továbbító postáknak. Jelenleg maga 
a minisztérium intéz el sok olyan ügyet, amit az 
intézkedésre felhatalmazható tanfelügyelők a 
a teendők decentralizálása esetén közvetlenül 
sokkal gyorsabban elintézhetnének s viszont a 
tanfelügyelők sok oly teendővel fecsérlik az időt, 
amit. az irodai munkának a közigazgatás terére 
utalásával az iskolai hivatalok és hatóságok

szintén sokkal gyorsabban elintézhetnének. A 
sok aktagyártás helyett pedig teljesen elegendő 
lenne a tanfelügyelők részére egyedül magának 
az ellenőrzési jognak gyakorlása.

A megrögzött akta gyártási visszaélések csök­
kentésére s általában főleg az irodai betü-munka 
tömeges apasztására kellett volna az egyszerű­
sítési reformnak irányulnia s ekkor segédszemély­
zet kívánására bizonyára sehol nem lett volna 
szükség. Mert különösen az észszerű decentrali­
záció nagymérvű életbeléptetésével legnagyobb 
könnyűséggel lehetne a mostani feltornyosult 
aktarensetegeket legkevesebb egyharmad részére 
leolvasztani s az igy csökkenthető tisztviselői 
létszám apasziásával nasy költségmegtakarítá­
sokat eszközölve, majdan kevés, de jól fizetett 
modern tisztviselői kart lehetne megteremteni. 
Most a kis tisztviselők az egyszerűsítéssel is 
éppúgy jártak, mint a fizetésrendezéssel, t i. 
mindenben ök húzták a rövidebbet. Rájuk nézve 
a timeo danaos . . . et . . . mondás igazsága 
mindig beteljesül, ezért már egészen rabjai a 
pesszimizmusnak.

Az ország szegényes közgazdasági viszonyai 
s a társadalom közmivelődési érdekei tehát 
bizonyára megkövetelik, hogy ennek a kocsi- 
számra gyártó s papirforgalmi balga tagságnak, 
az indokolhatlan centripetal és centrifugai irányú 
aktavándorlásnak valahára már vége szakadjon és 
hogy az olcsó pénzbe kerülő valódi egyszerűsítés 
elve egészséges s életképes alapokra fektetve, 
ahhoz értő szakképzett vezetők kezében köz- 
megelégedést kellőleg mielőbb megvalósuljon.

Oly szobadoktorok egyszerűsítésétől azonban, 
melyhez segédszemélyzetért kell könyörögni, 
ments meg uram minket.

Budapest, április 16.
A képviselőház holnap délelőtti ülésén foly­

tatja az indemnitási javaslat tárgyalását, mely 
ellen szólásra fel vannak jegyezve egvelőre 
Kossuth Ferenc, Zichíj János gróf és Ahafftf 
Ödön. Az ülés végén Széli Kálmán miniszter- 
elnök fog válaszolni Beírta Ödönnek a horvát 
zavargások. Fejérnrírij Géza báró honvédelmi 
miniszter pedig Gáli Sándornak a pécsi hon­
véd hadapród iskolából történt kizárások tár­
gyában előterjesztett interpellációjára.

Az uj nagyváradi görögkatholikus püspök.
Nagyváradról jelentik, hogy Radu Demeter lu- 
gosi püspöknek kinevezése a nagyváradi görög­
katholikus püspöki székre már megtörtént. A ki­
nevezést a hivatalos lap egyik legközelebbi 
száma fogja közölni.

Válság a függetlenségi pártban. A Kossuth 
Ferenc elnöklete alatti függetlenségi és 48-as 
pártban tegnap este válság tört ki. A párt tag­
jainak komolyabb része ugyanis nem helyesli, 
hogy az indemnitás ellen is mindenáron ob­
struálni akarnak. Az obstruálók ólén állott Cs/i- 
volszky Lajos, akit tegnap ki is léptettek a párt­
kor kötelékéből. A függetlenségi pártok tegnap
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est! értekezletéről a fentiek kapcsán egyebekben 
a következőket jelenthetjük:

A függetlenségi és 48-as Kossuth-\iáú tegnap este 
hat érakor Kossuth Ferenc elnöklésével tartott érte­
kezletet, amelyre az elnökség a párttagokat külön 
levélben hivtá meg. Az értekezleten az elnök ő 
Kossuth Ferencen kívül jelen voltak: Barabás Lein 
és Tóth János alelnökök, Baria Ouön, oarla . e- 
renc, Rákosi Viktor, Pap Zoltán, Bakonyi Samu, 
Koller Tivadar. Rátkav László, Kubik Béla, Gse- 
vohzky Lajos. Olav Lajos. Ncssi Pál, Hilbert Károly, 
Ráth Endre, Pozsgav Miklós, Marjay Péter, Krasz- 
nav Ferenc. Kubik Béla, Szatmári Moi, Benyovszky 
Sándor gróf, Visonlai Soma, Benedek János, 
Gál Sándor, Papp Elek, Malatinszky György. 
Az értekezlet elhatározta, hogy a múlt érte­
kezleten hozott határozatának diszpozitiv részét 
indítvány alakjában be fogja nyújtani a Házban 
és a párt állásfoglalásának kifejtésével és ^indít­
ványának benyújtásával Kossuth Ferenc elnököt 
bizta meg. A párt ezután elhatározta, hogy a
pécsi honvéd-hadapródiskola ügyét a Ház holnapi
ülésén napirend előtt szóvá fogja tenni és rvég- 
ből Balkan Lászlót, Pap Zoltánt és Gát Sán­
dort bizta meg a fölszólalással. Visontai Soma 
kijelentette, hogy a galíciai magyar munkások 
érdekében holnapután interpellációt intéz a minisz­
terelnökhöz, amit a párt helyeslőleg vett tudomá­
sul, Valamint örömmel vette tudomásul az értekez­
let a párthoz érkezett üzenetét a Szederkényi elnök­
lete alatt álló pártnak, hegy az indemnity elleni 
küzdelemben a párt akciójához csatlakozik és hogy a 
pécsi honvéd-hadapródiskola ügyében ók is nagyobb 
akciót fejtenek ki. Polóniji Géza az értekezleten 
nem vett részt — A párt értekezletén, mint a P. K. 
jelenti, szóba került C.savolszlcy Lajosnak a minap 
választóihoz intézett nyilt levele s többen nemtetszé­
süket fejezték ki, lm cry Csávolsz.ky állást foglalt a 
párt egyhangú (két kivétellel) határozatával szemben. 
Csáuolszky Lajos látván azt, hogy a párt nem he­
lyesli eljárását, magára nézve levonta a konzekven­
ciát és kilépett a pártból.

A Szederkényi Nándor elnöklete alatt álló füg­
getlenségi és 48-as párt tegnap este öt órakor Sze­
derkényi Nándor elnöklésével értekezletet tartott. A 
párt elhatározta, hogy az indemnityt nem fogadja el 
s a párt álláspontját határozati javaslat kíséretében 
Hollo Lajos fogja kifejteni. Á párt részéről napi­
rend előtt a pécsi hadapródiskola dolgában Elmer 
7/igmond, Okolicsánvi László és Molnár Jenő szó­
lalnak föl,

A katonai javaslatok ellen. A mai napig 1427 
tiltakozó kérvény érkezett a képvíselőházhoz a ka­
tonai javaslatok ellen. Ezzel kapcsolatban megem­
lítjük azt a nagyváradi jelentést, hogy az ugrál vá­
lasztók értekezlete elhatározta, hogy vasárnap nép- 
gvÖlési tartanak Tisza István levele ügyében. A 
gyűlésre Tisza Istvánt is meghívták, azzal a hozzá­
adással, hogv élőszóval okolja meg levelében kifej­
teit s a katonai javaslatokkal szemben elfoglalt állás­
pontját. Kérik, hogy győződjön meg személyesen 
választói hangulatáról. A kerület monstre-küldöttsc- 
get meneszt Budapestre a tiltakozó felirattal. Gyű­
lésükön Kossuth Ferenc is résztvesz több függet­
lenségi képviselővel.

Szent-Gálon nagy népgyiilés volt folyó hó 13-án 
a katonai javaslatok ellen. E gyűlésen résztvett a 
kerület több községe, igy Tóí-Vázsony. Herend, 
Városlőd, Nagyvázsony, stb. községek. A gyűlést a 
kerület egvik tekintélyes tagja. Gózon Gyula ev. ref. 
lelkész nyitotta meg, aki lelkes szavakban kelt ki a 
katonai javaslatok ellen. Ltána Sebestyén Jenő be­
szélt, aki a mai helyzetet vázolta és leírta a buda­
pesti rendőrség viselkedését az ifjúsággal szemben. 
A népgyiilés, melyen a környékbeli svábok is jelen 
voltak, határozati javaslatot fogadott el.

Siklóson a járás függetlenségi polgárai liusvét 
másodnapján nagy népgyülésen fejezték ki tiltakozá­
sukat a katonai javaslatok ellen. A népgyülésen 
képviselve voltak: Nagvharsány, Kisharsánv,Vaiszló, 
Nagytótlalu, Gyíid, Turony, Adoriás, Drávaszentmrtr- 
ton, fiordi.mi. Drávaszabolcs. Balkonra, Ipacsfa, Bise, 
Kovácshida, Boremend és Vokány községek.

Hajdúszoboszló polgársága szintén husvét másod­
napján tartott népgvillést a katonai javaslatok ellen. 
A gyűlés szónoka Kovács Gyula, a kerület képvise­
lőié" volt. Határozati javaslatot fogadtak el. Tiltakozó 
kérvényüket 150 tagú küldöttség hozza fel pénteken 
este Budapestre.

Az óbci sei népgyülésro nagy buzgalommal folynak 
az előkészületek. A húsvéti ünnepek alatt az összes 
körök gyülekeztek, liusvét hétfőjén az iparosok tar­
tottak nagy gyűlést. Azon óhajuknak adtak kifeje­
zést, hogy gróf Zichy Jenőt is nivják incg. Ez meg­
történt. Bariba Miklóst is felkérték, hogy utazzék le 
az c hó 10-iki népgyülésre.

Háromszék vármegye sepsii járása: Gidófalva, 
Angyalos, Erfalva, Zoltán, Fotosmartonos, Besenyő, 
Bodok, Árkos, Köröspatak községek polgárai április 
13-án, a véradó emelése ellen tiltakozó nópgyülest 
tartottak Cidófalván Benkö Lajos elnöklete alatt. A 
képvíselőházhoz fölterjesztendö határozati javaslatot 
Székely Zsigmond kálnoki unitárius léikész ismer­
tette. __ , . , ,

Budapesten a Ferencváros polgársága a napúd­
ban nagy tiltakozó népgyülést tart a katonai javas­
latok ellen. ................

Dunapatajon folyó hó 19-én kerületi nepgyulés 
lesz a katonai javaslatok ellen, amelyen a kerülőt 
11 községe képviselteti magái. Ugyanakkor Kis­
körösön is népgyülés lesz. A népgvüléseken Krasz- 
nor/ Ferenc, Kubik Béla vs bubo Mihály fognak 
beszédet tartani.

A „Gotterhalte“
a képviselőházban.

Budapest, április 16.
A húsvéti szünet meghozta a maga förgete­

gét. Az ülésteremben mind sűrűbben teltek meg 
a padok s Tallinn Béla féltizenegy, őrá után 
megnyitotta a tanácskozást. Az elnöki bejelenté­
sek után az elnök jelentette a t. Háznak, hogy 
többen napirend előtt szót kértek a pécsi hon­
véd hadapródiskola dolgában.

Az első felszólaló Gaál Sándor Kossulh-páiti 
volt, aki a pécsi dolgot ismertette. Beszéde vé­
gén azt követelte a honvédelmi minisztertől, 
hogy a vizsgálati iratokat tegye le a Ház asz­
talára.

Okolicsríniji László Ugron-párii ugyanazt 
mondja el a pécsi dologról, amit elölte szóló s 
szintén kívánja, hogy a vizsgálati iratokat a Ház ! 
asztalára tegyék.

Pap Zoltán, aki ebben a tárgyban inter],el- 
lált, megismétli az interpellációjában elmondot­
takat.

Ezután szólásra állolt fel báró Lqcrváry 
Géza honvédelmi miniszter, aki úgy a napirend 
elölt felhozottakra, mint Pap Zoltán interpellá­
cióira is válaszolt. A lapokban közlőitek három 
negyedrészét koholmányoknak és felfújt dolgok­
nak jelentette ki. Sorra elmondta, hogy miért 
távolították cl az intézetből a növendékeket. Kü­
lönösen azért, mert politikai lay lázitoltak. Mi­
kor arról a rendeletről szólt, hogy felváltva 
egyik vasárnap a Gotterhaltet, másik vasárnap 
pedig cgv néphimnuszt önökéinek s a l lOttorhal- j 
tot magyar királyhimnusznak nevezte — az el­
lenzék hevesen közbekiáltott :

— Császár himnusz! Hóhér himnusz!
Papp Zoltán : Melyik ország néphimnusza ? 
Fejcrváríj Géza válaszolva a kérdésre, kije­

lenti, hogy a magyar király himnusza.
Rátkay László közbekiált: Az elnök utasítsa j 

rendre a minisztert, sérti a magyar király gon­
dolatát.

Tallirín Béla alolnök azonban nem talált 
rendreutasitani valót a miniszter beszédében, 
aki tovább folytatva felszólalását az ellenzék 
zajos közbeszóíásai melleit és kijelentette, hogy 
az ellenzék az effajta hangulatcsinálással meg- i 
metelyezi az ifjúságot.

Erre aztán kitört a vihar s miután az elnök 
nem tudott rendet csinálni, az ülést 10 percre 
felfüggesztette.

Szünet után kimagyarázta a honvédelmi mi­
niszter, hogy megjegyzésével senkit sem akart 
sérteni. Fejtegette azután a Goltorhalto szárma­
zását s tagadta, hogy 1840-ben a Golterhnlte 
mellett végezték ki az aradi vértanukat. Szűk- 1 
ségcsnck tartja, hogy ez az igazság átmenjen a | 
köztudatba.

Érdekes leleplezése volt a miniszternek az, 
hogy Pécsett a papság eltillotta a templomban 
a Kölcsey-himnusz éneklését.

Ugrón Gábor szenvedélyesen közbokiáll:
— Azt a papot ki fogjuk onnan verni.
Végül a honvédelmi miniszter válaszolt Papp 

Zoltán interpellációjára.
Mikor a jobboldal zajosan éljenezte a honvé­

delmi minisztert beszédje befejezésekor, az el­
lenzék folytonos Hoch! kiállásával tüntetőit 
ellene.

A honvédelmi miniszter után Beöthy Ákos 
szólalt fel személyes kérdésben s kijelentette, 
hogy az aradi vértanukat nem a Gotterhallo

hangjai mellett végezték ki. De tiltakozik az 
ellen, hogy a Gotterhaltet itt miniszteri nyilat­
kozatok utján csempészszék- be a közvéle­
ménybe, úgy, mint a magyar király himnuszát.

LovásziI Márton személyes kérdésben a lap­
ját védte meg, Lengyel Zoltán pedig a közsza­
badsághoz szólva, az ellen tiltakozott, hogy a 
honvédelmi miniszternők' az interpellációkra adott 
válaszát ma tárgyalják, mert nem volt napirendre 
tűzve,

Daniel Gábor alelnök igazat adóit Lengyel 
Zoltánnak s az interpelláció tárgyalását a hol­
napi ülés napirendjére tűzte ki.

Végül az ülés végén rátérhettek' a napirendre, 
az indemnity-javaslat. tárgyalására, melyet Ae- 
menyi Ambrus előadó isinorleb'tt s azt elfoga­
dásra ajánlotta.

Az ülés ezzel véget ért.
Az ülésről szóló tudósításunk a következő:

A kópviselőház ülése.
Elnök: Tallinn Béla alelnök.
Jegyzők: A’yegrc László, gróf Esterházy Kálmán, 

Rátkay László.
Elnök az ülést megnyitja a a múlt _ ülés jegyző­

könyvének hitelesítése után clfilurjeszti a legulél hi 
illés óta beérkezett irományokat. Bejelenti, lm v 
Csávolszky Lajos lemondott" a gazdasági bizottsági 
tagságáról.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Mi­
nién több képviselő kifogásolta a hndmentcsségi díj 
álladékáról szóló jelentést s kifogásoltak abban egy 
ötmilliós tételt, most c tételre, de különben is a 
liadmentességi álladókra egy pótjelentést terjeszt he. 
(Általános helyeslés.)

Elnök jelenti a Háznak, hogy
napirend előtt

A jiécsi hadapródiskolában előfordult események 
tárgyában többen szót kértek. Egyúttal lelenti, hogy 
az ugyané tárgyban előadott interpellációra a hon­
védelmi miniszter válaszolni fog.

Iiubik Béla : Ülés végén ?
E'nök : Nem, hanem még uapiiend előtt.
Gaál Sándor: A pécsi hadapródiskolában oly do­

log történt a húsvéti szünet alatt, ami a hatalmi 
éld tultengését jelenti. Magyarországon nincs alkot- 
mánvos élet, hanem a hadseregnek van cgv fegy­
vere/.! nemzet ellen. Ezeket előrebocsájtva, hirlajd 
közlések után elmondja a pécsi honvéd hadajrród- 
iskolában történteket. Március lö-én az iskola pa­
rancsnoka elrendelte, hogy a növendékek a tcmjrloiu- 
ban a Gotterhaltét énekeljék.

Madarász József: Hóhér-himnusz.'
Gaál Sándor: Kirendelték a honvéd zenekart, hogr 

a Gotterhaltét játszsza s azon esőire, ha netalán 
tüntetnének a Gotterhallo ellen. 200 katonát is ki- 

j rendeltek éles tölténynyel. (Nagy zaj a szélsőbal- 
■ oldalon.) A templomban "több növendék nőm énekelte 
I a Gntterhaltót.

Felkiáltás balról: Jól tették!
Gaál Sándor: Amiért nem énekelték a Gotterhal- 

tét, vasárnap piszkos gyakorlati ruhába öltöztették 
őket. Ez az eset a sajtóba karúit s miután az a 
gyanú merült fel, bogy a növendékek értesítették a 
lapokat, szemérmetlen inkvizíciót indítottak a tanulók 
ellen. Nemzetiséit növendékek árulták el a tanulói n'. 
(Nagy zaj a sz.ólsőbalon.)

Fülük Béla: Sjulzliketnevelnek ! Gavallér-szellem 
Krnnznay Ferenc: Denunciánsokat nevelnek '
Gaál Sándor: Három növendéket kicsaptak, Na v, 

Poppel és Vlasits neviiokot. Azért csapták ki őket, 
mert lázitottak és hűtlenséget követte'; e! a G 1 
erhalte ellen. Ezek a nemzet közvéleménye eb,, 
ugv állanak, mint amik megtörténtek. Kérdést int' a 
honvédelmi miniszterhez, hogy miben áll e péc ; 
botrány s hajlandó-e a vizsgálati óljává adatait a 
Ház asztalára letenni.

Báró Fejérvárv: Még az kellene!
Gaál Sándor: Ilii nem ad a miniszter megnyug­

tató választ, az ügyet tovább folytatja. (Zajos helye-- 
lés n szélsőbaloldalon.)

Okolicsányi László: Ugyanazokat mond ja az esetre, 
mit az előtte szóló. Konstatálja, hogy azok nu 
mindig nem cáfoltattak meg. A honvédelmi minisz­
ternek nincs érzéke az iránt, hogy neveljék a ma­
gyar ifjakat. Minden magyar iskolában már történel­
mileg nevelik a fiukat s mindegyikben gyűlölet él a 
Gotterhalte ellen.

Báró Fejérvárv Géza: Nem áll. Az a hymnusz a 
magyar királyé. (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Kubik Béla: Nem igaz 1 az. osztrák császáré. 
Rátkay László: Az elnök utasítsa rendre a mi­

nisztert, mert megsértette a magyar király gon­
dolatát.

Babó Mihály: A magyar királyt konijironiitt;':!:a. 
Az elnök utasítsa rendre. (Nagy zaj a szék:61'aló’
dalon.)
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Elnök: A minirzter úgyis válaszolni fog s kifejti
nézetét.

Babó Mihály: Utasítsa rendre.
Okolicsányi László: Felszólalásának célja, hogy 

a tény teljesen felderillessék. Szóló is sürgeti, hogy á 
vizsgálati iratokat tegye lo a Ház asztalára a "mi­
niszter. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Papp Zoltán: Tudomása szerint van eey rendelet, 
mely szerint a növendékek felváltra egvik vasárnap 
a. Gotterbaltét, a másik vasáré anon a királvhimn liszt 
énekeliék. Arcpiritó rendelet ez. Lapokból akar fel­
olvasni részleteket a hadapródiskolákról.

Báró Feiérváry: Hazudnak a lapok.
Papp Zoltán: Joliban vannak azok informálva, 

mint a miniszter nr. Lgvik pécsi lapból olvas fel 
részleteket a honvédiskoláhan uralkodó nevelésről. 
Van egy tankönyv, melvben az áll. hr.gv Jellasich 
1848-ban 30.0f)(j válogatott katonával ment az ellen­
séges országba s megállt a Balaton partján. A ma­
gyarokat lázadóknak írja n könvv.

Báró Fejérváry: Az 1848-iki eseményekről írja. 
(Mozgás a szélsőbalon.)

Baoó Mihály : Az önvédelmi harc volt. Az uralkodó­
ház fórrada’ma volt a nemzet ellen.

Panp Zoltán: A forradalmat a Habsburg dinasz­
tia csinálta. (Xagv zai a szélsőbalon. Elnök csenget.) 
Tovább olvassa aztán, bogv a német nvelv mint szó­
lít a ki a magyar nyelv tanítását a hadapródiek >- 
Iában. Sorsich őrnagy nyilatkozatot lett közzé, melv- 
ben azt mondta, boav a (iolterhaltét a honvédelmi 
miniszter rendelte el az iskolában. Ezért vád alá kel­
lene helyezni a minisztert. (Xagv zaj.)

Báró Feiérváry Géza honvédelmi miniszter: Tcs- 
. ék. Állok elébe.

Förster Ottó : Dehogy áll.
Báró Feiérváry Géza honvédelmi miniszter : De 

igenis áll. (Zajos derültség.)
Papp Zoltán : A Gotterbaltével a katonaság inge­

relni akarla a nemzetet. Keresi a bűnöst s azt 
akarja leleplezni aki azt a rendole'et kiadta s ellene 
bűnvádi eljárást kér. (Zajos helyeslés a szélsőbal- 
oldalon.)

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Azok 
a hírek, am el vek a lapokban megjelentek, csak me­
gvon csekély részben voltak igazak, legnagyobb rész- 
1 ’n azonban a valóságnak meg nem felellek. A Gál 
Sándor képviselő részéről felhozottakra nem akarok 
részletesen válaszolni. (Zai a szélsőbaloldalon.) Azt 
mondotta például, hogy magyarul nem is akarnak 
•anulni ott az intézetben, pedig az nem áil. 
Hagyok be-zé!n . hagyok Írni. amit tetszik (Zaj a 
bal- és szélsőbaloldaton.), de haladok a magam 
utján. (Tetszés a jobboldalon. Zaj a szélsöbalol- 
dalon.)

Pap Zoltán : D» ezt az utat mi jelöljük ki. (Foly­
tonos zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk! a 
jobboldalon.) Az abszolutizmus utján nem fog ha­
ladni ! (Folytonos zaj a szélsőbaloldalon. Elnök 
(■senget.)

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Kellő 
világításba fogom helyezni a dolgot, hogy a t. Ház 
btssa, mi ebből a való és mi — hrgv ne mondjam 
hazugság — a való lanság. (Halljuk! Halljuk! a 
jobboldalon.) F.zen év március 31-én két pécsi hon- 
vcdhadnpródisko'ni növendék, nevezetesen Xagv 
Gyula és Poppel Kálmán az iskolából elhocsáttaltak 
azért, mert a szellem és az állás kötelmei tekinteté­
ben ez a két fiatal ember nem állott azon a magas­
laton. amelyet a tiszti sarjadéktól követelni kell. 
(Nagy zaj és mozgás a szélsőbaloldalon.)

Barabás Béla: De későn vették észre! A ne­
gyedik évlolvamlian !

Endrey Gyula: Énekelték volna csak a Got ter­
heltét. majd odavalók lettek volna. (Nagy zaj a 
szélsőbaloldalon.)

Elnök (Csenget.): Csendet kérek. (Egy hang a 
szélsőbaloldalon: Miért nem állottak azon a fokon?)

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Majd 
megmondom! (Folytonos zaj a szélsőbaloldalon.)

Igaz, bogv március 15-ikén énekeltek a templom­
ban . . . (Felkiáltások a szélsőbalon: Mii?) A /./- 
ráliji néphimmiszl. (Nagy zaj és felkiáltások 
a szélsőbaloldalon: Az nem néphimnusz! Elnök 
csenget.)

Pap Zoltán: Melyik országnak a néphimnusza az, 
tessék megmondani ?

Báró Feiérváry Géza honvédelmi miniszter: A 
magyar királynak és az osztrák császárnak, aki egy 
személy, annak a himnusza. (Nagy zaj, ellentmon­
dás a szélsőbaloldalon.)

Lengyel Zoltán: Ezt nem tűrjük el. (Folytonos 
zaj a szélsőbaloldalon.)

Gál Sándor: Közjogi tételeknek a meghamisítása! 
(Nagy zaj és felkiáltások a szélsőbaloldalon.)

Pozsgay Miklós: Az elnök eltűri, hogy ilyesmit 
mondjanak a képviselőházban !

Elnök : (Csenget) Csendet kérek, t. képviselő urak.
Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Az 

intézetben az a szabály, hogy az iljuság az egyik 
vasárnapon a himnuszt . . .

Babó Mihály: Kölcsey himnuszát ?
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Báró Fejérváry honvédelmi miniszter: . . . igen, 
a Kölcsey himnuszát, a másik vasárnapon pedig . . . 
(Nagy zai.) Hát mondom, felváltva énekellek. De 
miután a fiuk régebben rosszul énekeltek, illetőleg 
nem tanultak énekelni egyáltalában. (Zaj a szélső­
baloldalon és felkiáltások: Hála Istennek 1) hát a 
parancsnok intézkedett, hogy megtanulják úgy az 
egyik, valamint a másik himnuszt is.

Báró Fejérváry Géza: Már mostan ottan történt 
az. hogy az egvik növendék igy nyilatkozott a töb­
biekkel szemben : «Urak ! írjunk Rakovszkv képvi­
selőnek. az jó véreeszáiu. (Derültség a jobboldalon. 
Mozgás a szélsőbaloldalon és n nennárton,)

Pap Zoltán: P.akovszkyt említették?
Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Nem 

is Pap Zoltán képviselő urat! Mondom, ez a másik 
igy szólt: «Ez már mégis disznóság. hogy március 
15-én a Gotterbaltét énekeltetik és nem adnak kime­
nőt. mert altul félnek, bogv a szociálisták zászlaja 
aki gyülekezünk és tűntetünk. Ezt érdemes lenne 
az újságba kitenni.» (Nagy zaj és mozgás a bal­
oldalon.)

ílakovszky István: Azt már mégsem lehet tűrni 
azoktól, kik tisztek akarnak lenni! (Nagy zaj a szélső- 
baloldalon )

Báró Fejérváry Géza: Mondom, azért nem éne­
kelte, illető egr mondjuk kevesebb kedvvel éne­
kelte egyik-másik a király-himnuszt. (Nagv zaj.) 
Hát azok azok az ifjak, akik a temjilomhan nem 
énekellek, akik szóval nem helyesen viselkedtek, meg- 
büntettettek 2—3—4 najii bezárással és ezzel vége. 
(Nagy zaj és mozgás a szélsőbaloldalon.)

Pap Zoltán: Hát az nem gyalázat ?
Báró Fejerváry Géza honvédelmi miniszter • Nem 

bizony. (Zaj és mozgás a szélsőbaloldalon és fel­
kiáltások: Grál ázat!)

Elnök ■ Csendet kérek, t. Ház!
Báró Feiérváry Géza honvédelmi miniszter: Tes­

sék egy katonailag szervezett intézetben megengedni 
(Nagy zaj a bal- és szélsőbaloldalon. Elnök csenget.), 
bogv az a szellem kerüljön felszínre, am elv olt ural­
kodik. Ily szellemben katonákat nevelni lehetetlen­
ség. (Nagy zaj a bal- és szé'sőhaloldalon. Felkiáltá­
sok a szélsőbaloldalon : Hazaárulók legyenek, ugv-e ?) 
Gotterhalteval lehet? Folytonos zaj )

Elnök : Pap Zol ián képviselőt rendreutasitja. (Foly­
tonos zaj a széls baloldalon.)

(Zajos felkiáltások a szélsőbalon: A miniszter ne 
beszéljen igv! Ezt nem lehet tűrni! Lengyel Zoltán 
ismételten közbeszól.)

Lenevel Zoltán képviselő urat rendreutasitom. 
(Elénk helyeslés a jobboldalon. Nagv zaj a szélső- 
balolda'on.) Csendet kérek, képviselő urak.

Ráth Endre: A minisztert utasítsa rendre, aki 
ilven b.'izafiallanságokat beszél!

1' ró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Ké­
rem méltóztatik látni ezekből a felolvasott nyilatko­
zatokból. hogy ezen két növendék nem azért távo- 
littatott el az intézetből, mert talán a Gotterhaltet 
nem akarta énekelni. Nem, hanem azért, mert ott 
benn az intézetben polihlnilaq izgatott. (Nagy zaj 
a szélsőbaloldalon) . . . Kérem, nekem Csak két fü­
lem van. tessék hangosabban. (Folytonos zaj a 
szélsőbalon.)

Szat ’.ári Mór: Ehhez kérem irtózatos cinizmus 
ke'!.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Azon 
ifjak között, akik pár napi elzárásra vol uk ítélve, 
volt egy Wlasics nevű növendék, aki különben igen 
jó maga viseletű és szorgalmas volt, dupla kitüntetése 
is volt. de ő annyira szivére vette azt. hogy uieg- 
bnntettetett ez alkalommal, bogv kijelentette, hogy 
ki akar lépni. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Ezt 
helyesen tette!) Es a szülők Pécsett lakván, másnap 
érte jöttek és kivet'ék ezen növendéket az intézetből. 
(Egy hang a szélsőbaloldalon: Oko=nn tették!) Ez 
felfogás dolga. Aki katona akar lenni . . .

Ugrón Gábor: Az legyen osztrák és ne maradjon 
magyar. (II sszantartó zaj a szélsőbaloldalon.)

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Aki 
katona akar lenni, az tanuljon meg engedel­
meskedni.

Elég az hozza, hogy a lapokban fel \olt említve, 
elítéltetvén egvuttal az egész világ és én az élén, 
hogy öt növendéket kidobtak a badajiród iskolából. 
Ez azonban nem iga „ meri csak kettő lelt cIbo­
rsát va. a harmadik pedig önként ment el. (Nagy zaj 
ós felkiáltások a szélsőbaloldalon: Miért?)

Szatmári Mór: Mondja meg, mivel izgattak ? 
(Nagy zaj a bal és szélső baloldalon.)

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: A 
másik azt mondta: «Az már mégis disznóság. hogy 
március 15-én a Uotterhaltét énekeltetik velünk és 
nem adnak kimenőt.» Tudnivaló ugyanis, hogy éppen 
akkor Pécsett a szocialistáknak gyülekezetük volt. 
(Folytonos zaj a szélsőbaloldalon) Ilyenkor pedig az 
egész katonaállomány készenlétben szokott lenni, 
minélfogva ezekkel a hndapródnövendékekkel, ezek­
kel n serdülő iíjakkal nem lehetett kivételt tenni és 
nem lehetett megengedni nekik, bogv kunenjenek és 
akarva, nem akarva, valami kellemetlenségbe keve-
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red jenek. (Nagy zaj és felkiáltások a szélsőbalolda­
lon: Mit csinállak a szociálisták?)

Az volt a lapokban, hogy katonai kíséret alatt 
küldettek haza azok az ifjak. Hát ez nem igy volt. 
(Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Hát ez hazugság 
volt?) Hogy ez hazugság-e. vagy valótlanság, az 
mindegy, de meg kell cáfolni, hogy az ország lássa 
és tudta, hogy milyen eszközökkel dolgoznak. (Nagy 
zaj a szélsőbaloldalon.)

A növendékek tiszti becsületszavukra felszólitíattak, 
tudják-e, hogy ki volt. Ez az egyik osziálvhan tör­
tént esy alárendelt tiszt részéről, a parancsnok tudta 
nélkül és nem is liclyesehetett az eljárás. (Egv hang 
a szélsőbaloldalon: Megbüntették ?) Én nvillan meg­
mondom. mi történt és nem srófolok fel, nem alku­
dok el semmit.

Lovászy Márton: Minden igaz szóról-szóra, ami a 
,1 Inopnrnrsznqbrm volt.

Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter: Ami a 
Maoparnrszn /bon volt, annak háromnegyede, hogy 
ne mondja 00 százaléka nem igaz! (Zaj.)

Lovászy Márton: Minden igaz!
Báró Fe'érváry Géza honvédelmi miniszter: Hát 

kérem, ha olvan melegen kardoskodik a Magyarország 
mellett, elmondom az egészet, mondja meg nekem 
azután, hogy nem igaz! (Nagy zaj. Halljuk! Halljuk 1 
jobhfelől.)

Holló képviselő ur Pécsre küldött valakit, aki be­
lépve egy szerkesztőségbe, azt mondta: Uraim, mi 
kérünk adatokat a pécsi hadapródiskolában történ­
tekről. akár igaz. akár nem igaz, nekünk szenzáció 
és botrány kell. (Hosszantartó nagy zaj a baloldalon 
és derültség jobbfelöl.)

Kubik Béla : Amit a miniszter ur mond. az a ha­
zugság ! (Nagv zai.)

Báró Fciérvái y Géza honvédelmi miniszter : En 
azt hiszem, nagyon kevés mutatkozik valónak abból, 
ami a lapokban volt. (Felkiáltások a szélsőbalolda­
lon : .Minden ! Beismerte ') Engedőimet, de ha én 
á-t mondok, önök z-t fognak mondani, azt tudom. 
Mit ismertem én be ?

Okolicsányi László : Az egészet!
Báró Fejé. váry Géza honvédelmi miniszter : Jó, 

belenyugszom, ez különben a felfogástól függ.

Szünet után.
Elnök az ülést újra megnvitja.
Br. Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Az 

előbbi kijelentésével sem a szólásszabadságot vagv 
a parlamentet, avagy a parlamentnek tagjait néni 
akarla sérteni.

Beöth’/ Ákos: Kimasyarázásnak elég az a kijelen­
tés. bogv nem akart sérteni !

Br. Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Ez nem 
kimagvarázás, hanem csak egyszerű magyará­
zat. Válaszol Papp Zoltán interpellációjára is. 
Igenis van tudomása arról, mint azt már említette, 
hogy az a szabály, hogy egy vasárnapon a király­
himnuszt. (Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Elénk fel­
kiáltások: a Goitorhaltét.) az u. n. «Gotterbalté»-t. 
(Hosszantartó nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Babó Mihály: Ne hozza ide az osztrák császárt! 
(Egy hang a szélsőbaloldalon: Nem meri nevén 
nevezni !i

Báró Fejérváy Géza honvédelmi miniszter: Több 
nun) száz esztendeje, mindig volt a király-himnusz!

Ugrón Gábor: Mindegy, azért osztrák himnusz az! 
(Egv hang a szélsőbaloldalon: G tterhalte volt az 
mindig!)

Báró Fejervái-y Géza honvédelmi miniszter: Mert 
az., amit az országban terjesztetlek, amint azt Beöthv 
Ákos és Thalv Kálmán megmondták, nem igaz. Nem 
igaz az, hogy a 49-iki kivégzések alkalmával a Gott- 
erhaltét játszották.

Ugrón Gábor: Az az osztrák himnusz nem a 
magyaré !

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Az 
egész oi-szághan el van hiresztelve az a valótlanság, 
hogy az 1848/40-diki kivégeztetések alkalmával a 
zenekar a Gotterbaltét játszotta Az nem igaz. (Egv 
bang a jobboldalon: Nohát miért hívják hóhér him­
nusznak.) A hazafiság éppen abban áll. hogy a népet 
az iránt felvilágosítsák, hosv az nem igaz.

Ugrón Gábor: Az osztrák császár nem kelt, né- 
kiink van királyunk.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: A 
Ludovika-akadémiáhan. Nagy-Váradon és Sopronban 
is az intézetekben a múlt évben felváltva énekelték 
a két himnuszt. (Egy hang a szélsőbaloldalon: 
Kölcsey himnuszát is?) Igen, a Kölcsey himnuszát. 
Azóta a Roffer-léle himnuszt éneklik Pécsett, miután 
egyházi kijelentések Iclvtán... (Felkiáltások n szélső­
baloldalon. Az nem lehet.)

Ugrón Gábor: Tiltakozom az ellen. Azt a papot 
ki kell kergetni. (Folyton tartó nagy zaj a szélsőbal- 
oldalon. Elnök csenget.)

Rákosi Viktor: Az a pap nem méltó a templo­
mára. Azt ki kell rúgni a templomból. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.) En mondom, p ’dig katholikus em­
ber vagvok. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Ki volt 
az a pap?)
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Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: A 
pécsi püspök volt.

Kubik Béla: Belekeverik még a katholikus ma­
gyar papságot is, csakhogy igazuk legyen. Ez már meg 
sem járja. (Nagy zaj. ügy van! ügy van! a szélső-
baloldalon.) ............................. _

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter : r.z 
megint nem áll. Azt mondja azután a képviselő _ur, 
ho"v a császárhimnusz nem királyhimnusz, (úgy 
van! ügy van! Ugv van! a szélsőbaloldalon: Gsá- 
*zárhimnusz.) Több száz événél Íratott egy az ural­
kodó tiszteletére emlékeztető imaszerü himnusz. 
(Xamr zaj és felkiáltás a szélsőbaloldalon: Nekünk 
ez nem kell.) Hát addig, míg én itt vagyok, ezt meg 
fogom tartatni és fogom énekeltetni.

Rákosi Viktor: Ezt csak a néppárt helyesli, akor-
mánvpárt nem! , , , - ...

Olay Lajos: Gratulálok a szövetséghez! Összeille­
nek! Most csókolózzanak is össze!

Rakovszky István: Csókolózzck a fonogepek-
leISzatmári Mór: Igaza van Olaynak! Most Vészi 
nem lobbanhatja többé a mi szemünkre őket! Most
cgvütt vannak! ., , . . . , ,

Báró Fejérváry Géza honvéricirm miniszter l 
Nem merem eltörölni a Gottcrhaitét, nem teszem, 
mert meggvőződésem ellenére volna. (Nagy zaj rs 
felkiáltások a szélsőbaloldalon: No most tapsolja­
nak odaát.)

Kubik Béla: Most azok sem tapsolnak.
Rákosi Viktor: Csak a néppárt tapsol.
Rakovszky István: Hát én tapsolok is! Ln nem 

látok abban semmmit.
Abaify Ödön: Én is tapsolok.
Kubik Béla: Majd belső titkos tanácsosok lesztek.
Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Azt 

hiszi, ezzel megfelelt a napirend előtt felszólalt inak­
nak, valamint ebben a kérdésben Pap Zoltánnak is. 
Pap Zoltánnak arra az interpellációjára, hogy a Ma- 
nyár Színházból a Gottcrhalté előadásakor a tisztek 
eltiltanak a darab megtekintésétől és hogy a tér­
parancsnokság részéről is voltak olt tisztek, azt 
feleli, hogy az igaz volt. (Mozgás a szclsőbalolda- 
lon.) Eltiltotta maga is, mert tudomására jutott, 
hogy ez a darab nemcsak hogy politikai színe­
zetű, hanem nagyon alkalmas arra. hogy a tün­
tetésekre ingerelje a közönséget és gyűlöletre izgas­
son. A térparancsnokság tisztikara a Gotterhalte elő­
adásának estéin vigyázott rá, hogy a rendelet foga- 
natosíltassék, de detektív szolgálatot nem teljesített.

Visontai Soma: Ez a copf, amirőlAndrássyGyula 
beszélt.

Beöthy Ákos személyes kérdésben szól, mert Fe­
jét váry miniszter őt összeköttetésbe hozta azzal, 
hogy 40-ben a vértanukat a Gotterhalte hangjai mel­
lett lőtték agyon. A történelmet tanulmányozta sugy 
tudja, hogv ez nem igy történt, akkor a Gotterhaltet 
nem játszották. Hanem igenis a Gotterhalte hangjai 
mellett harcoltak az osztrákok a magyarok ellen.

lakozik végül az ellen, hogy a Gotterhaltet, mint 
király-himnuszt a magyar közvéleménybe törvény- 
hozás utján becsempészszék. (Éljenzés a szélsőbal- 
oldalon.)

T

Lovászy Márton szintén személyes kérdésben szól 
s kijelenti, hogy lapjára dehonesztálólag nyilatkozott 
a miniszter. Felolvas egy nyilatkozatot Hervav Fri­
gyes hírlapimtól, aki kijelenti, hogy a kifejezéseket 
nem használta. (Zaj a szélsőbalon.)

Papp Zoltán szintén személyes kérdésben szól. 
Az ő véleménye is az, hogy az interpellációt napi­
rendre kell tűzni. A honvédelmi miniszternek Takács 
Zoltánnak a pártjára történt vonatkoztatását nem 
veszi magára, mert személyének integritása szent és 
sérthetetlen.

Báró Fejérváry Géza: Nem értettem és nem vo­
natkoztat! a m senki re.

Elnök: Miután az interpelláció nem volta mai 
napra kitűzve, a honvédelmi miniszter válaszát csak 
holnap mondhatja el az interpellációra. (Zajos de­
rültség.) Be lelt ugyan jelentve a válasz az tilos ele­
jén, de miután nem volt napirendre tűzve, csak hol­
nap válaszolhat érdemlegesen a miniszter. Ezután 
rátérünk a napirendre.

Felkiáltások: Holnap! Nincs már idő arra.
Elnök folvton csönget s csendet kér a Háztól.

Az indemnity.
Neményi Ambrus hosszasan és körülményesen 

ismerteti a május 1-től augusztus végéig kért in- 
rlemnitv-törvényjavaslalot. Kéri a Házat, adja meg a 
felhatalmazást s fogadja el a bizottság javaslatát. 
(Helyeslés jobbíelöl.)

Elnök megállapítja a holnapi ülés napirendjét.
Kubik Béla: Kéri a miniszterelnököt, hogy Barta 

Ödönnek a horvát zavargások miatt beadott inter­
pellációjára holnap adja meg a választ.

Széli Kálmán miniszterelnök: Az interpellációra 
feltételesen válaszolt már s azóta beigazolva látja a 
kapott hivatalos értesülöd. Holnap válaszolni fog.

Elnök a miniszterelnök nyilatkozatával kiegészíti 
a holnapi ülés napirendjét s a mai ülést bezárja.

Az ülés 2 órakor végződik.

TÁVIRATOK.
Forrongás a Balkánon.

Konstantinápoly, április 16. A porta környezeté, 
böl származó hírek szerint az üszkiibi vilajetben 
tőrök nyelven és a lakosság többi nyelvén szigorú 
rendeletet fognak kihirdetni, amely szerint gyűlések, 
tömeges felvonulások ét másféle tüntetések tilosak. 
A bolgár exarka a porta kívánságára táviratilag uta­
sította a törökországi püspököket és egyházközsége­
ket. hassanak oda, hogy a bolgár lakosság ne za­
varja meg a nvugalniat. és ne csatlakozzék a bízott 
ságok akciójához.

Konstantinápoly, április 16. A szmerdesi (kasz- 
toriai kerület) harcról érkezett újabb jelentősek azt 
mondják, hogy a redifeken kivid basibozukok is 
részt vetlek a harcban és hogy a harc befejezése 
után épp ugv, mint a clobrsai kerületben vívott har­
cok után a törökök kihágásokat követtek cl és fosz­
togattak. A basibozukok bevonását és az elkövetett 
kihágásokat azonban nem ítélik meg nagyon szigo­
rúan, mert kétségtelen, hogy a törököket provokálta 
a bizottságok rémuralma, a bandák garázdálkodása 
és az általuk elkövetett gyilkosságok és más rémteltek. 
A monasztiri vilajetben a helyzet az utóbbi időben 
a bolgár bizottságok rendkívüli tevékenysége követ­
keztében rosszabbodott ügy látszik, hogy a bizott­
ságok husvét előtt és busóéikor akarják ki játszani 
utolsó kártyájukat, azután erő hiánya miatt való­
színűleg alább hagy a mozgatom. A porta most a 
kapott tanácsokra elhatározta, hogy nagyobb sza­
bású és erélyesebb katonai intézkedéseket tesz, min* 
eddig és mellőzni fogja a basibozukok bevonásét, 
akik különben török állítás szerint nem parancsra 
vettek részt a harcban, hanem mindkét esetben 
azért siettek segítségére a katonaságnak, mert a 
szomszéd falvak bolgár lakossága is részivel! n 
bandák harcaiban.

Konstantinápoly, dpi. 16. A dobrsai kerületben) 
ahol március 27-étöl 29-óig a bandákkal vívott har­
cok következtében valóságos felkelés volt, egy rcdif- 
zászlóalj elhelyezése helyreállította a nyugalmat, 
Eddig ott 130 bolgár embert tartóztattak le a bandák 
harcaiban való részvétel miatt. Tegnapelőtt és tegnap 
a Jildiz-palotában rendkívüli miniszteri tanácskozá­
sok voltak, amelyek hív szerint a három macedón 
vilajet helyzete körül forogtak s állítólag azzal vég­
ződtek, hogy különféle rendszabályokat határoz 
lak cl.

Lázadás San-Domingoban.
New-York, április 16. St.-Thomasból a Tromlr 

francia cirkálóhajónak egy Santo-Domingóban 
feladott jelentése érkezett ide, amely szerint hét­
főre virradó éjjel és hétfőn reggel megint harc 
folyt a város birtokáért. Néhány ember ele olt 
és sokan megsebesültek. A kormány csapatni 
eleinte előnyben voltak, de azután a St.-( tarlós 
erődből is újra kiverték őket.

A közúti sztrájk vége.
— Közeledés a békés megoldás /élé. —

Budapest, április Iá.
Véglegesen eldőlt immár a sztrájk sorsa. A köz­

úti vasút igazgatósága kiáltotta a próbát; de jó ta­
nulság ez az alkalmazottaknak is, akik a jövőben 
majd nem hagyják magukat kívülről jött izgatók 
által felültetni. Nem ugranak majd bele meggondo­
latlanul olyan mozgalomba, amelylyel jövendő tisz­
tességes megélhetésüket = családjaik sorsát b- koc­
kára teszik.

A villamos vasút igazgatóságának végrehajtó bi­
zottsága tegnapi ülésén elhatározta, hogy dacára an­
nak, hogy a forgalom állandó rendes lebonyolítása 
biztosítva vau s hogy a személyzeti létszám már is 
túl van haladva, mégis a szolgálati rendtartásnak 
azon határozmánynitól, amely a sztrájk esetére az

elbocsátást rendeli, eltekint és a kilépett kocsiveze­
tőket és kalauzokat visszahelyezi azon féltétől alatt, 
ha azok szabályszerű utón azt Írásban kérelmezik. 
Elhatározta, hogy rangját és fizetését mindenkinek 
változatlanul meghagyja s hogy az egyedüli hátrány, 
amely őket a sztrájk folytán éri, az, hogy előlépte­
tésben időlegesen nem részesülnek.

Alighogy a végrenajto-mzottsug czi 
váratlanul dr. László Jenő álnéven Aattg János
szociálista vezér jelent meg az igazgatóságnál és 
kérte, hogy a sztrájkoló!; küldöttségét az igazgatóság 
fogadja és hallgassa meg. A küldöttség este bet órakor 
jött és kérte először a memorandumban foglaltak figye­
lembe vételét, azután pedig a visszavételt. A társaság 
elnöke a küldöttséget barátságosán fogadta és miután 
az igazgatóságnak nz első memorandum benyújtása 
alkalmával adott válaszára utalt, a fent hozott hatá­
rozatot részletesen megmagyarázta és melegen szi­
vükre kötötte, hogy kérelmükét még este adják he, 
hogy azt részben még az éjjel elintézhesse, úgy, 
hogy a lelvetteknek szolgálatba lépése már reggel 
kilenc órakor kezdetét vehesse. A küldöttség nem 
lett végleges kijelentést, hanem csak arra vállalko­
zott, hogy a kapott választ, társaival közölni fogja 
és azok elhatározását bejelenti.

A sztrájktanyán, amint a küldöttség visszaérkezett 
a válaszszák futótűzként terjedt el a hír, bogi- az 
igazgatóság hajlandó az alkalmazottakat visszavenni. 
És ez egyszerre eldöntötte a sztrájk sorsát. A sztráj­
koló!; n_y nagy része amellett volt, hogy álljanak mun­
kába. De felpattant ekkor hirtelen a szónoki emelvényre 
Szinrtár volt kalauz, akit még a sztrájk előtt szabály­
talan pénzkezelés miatt bocsátott cl szolgálatából a 
társaság fi aki utóbb nz egész sztrá jkmozgalmat szer­
vezte.

Beszédet mondott volt társaihoz s arra buzditoll. 
őket, hogy ne hagyják abban a sztrájkot, amig a 
társaság a memorandum minden pontját nem tel­
jesíti. Óriási zavar támadt erre. Az egyik rész t 
vo/.ni akart, a Szinclár állal terrorizáltak azonban 
elálltak a kijárást A sztrájkólóknak mégis egy részt 
kitört az ajtókon s futva menekült. Ezek ma mál­
munkéba is állottak.

Ma reggel ismét többen elhagytál: a sztrájktnnyát. 
Mintegy negyven ember jelentkezett Huszár Adolf 
rendőrtiszt viselőnél azzal, hogy ők munkába akarnak 
állnui. A rendőrtisztviselő azonnal intézkedett, hogy 
a negyven ember minden bántódás nélkül távozhas­
sák, ami meg is történt. A sztrájkotok most két 
csoportra oszlanak. A nagy többség, mely mintegy 
négyszáz emberből áll, feltétlenül munkába akar 
állani, ha a közúti vasúttársaság mindnyájukat visz- 
szafogadja; mig a százötven tagból álló kisebbség 
Szinclár vezetése alatt az összes követelések teljes - 
tósót követeli. Heggel különben ismét gyűlést tar­
tottak, melyen elhatározták, hogy hattagú küldött.- . - 
get menesztenek Halmos János polgármesterhez. A 
közúti vaspályatársaság — amint annak idején meg- 
irtuk — beadványt intézett a tanácshoz még a 
sztrájk kitörésekor, amelyben bejelentette, hogy kor­
látolni volt kénytelen a forgalmat s kéri, hogy ezt a 
körülményt vis major-nak tekintse a hatóság. A 
tanács ezt a beadványt, valamint a vaspályatársaság­
nak tegnap benyújtott emlékiratát is ma vette táv­
ival ás alá. Az emlékirathoz a vasúttársaság jelenté-1 
tesz a sztrájkról és a sztrájkotok helyzetéről s ki­
fejti, hogy megokolatlanul kezdték az alkalmazottak 
a sztrájkot.

A tanács kimondotta, hogy mielőtt a \i- major 
felől határozna, vizsgáló bizottságot küld ki, amely 
a legszigorúbb módon járjon cl. A bizottságba:i 
tosznak: Pipcrkovits Bátor tanács jegyző, l-'fllcjij) 
Kálmán tiszti főügyész. Lamp! Hugó föszámvovü, 
llcltni Ferenc és Bükk Géza fővárosi bizottsági 
tagok,

Ügyancsak ma délben u sztrájkotoknak kisebb 
küldöttsége tisztelgett a polgármesternél, kérve, 
hogy a nctáni vizsgálat alkalmával őket is halton - 
sál: meg. A polgármester kijelentette, hogy a kévé­
méi lehetőleg figyelembe fogja venni.

*
A «Trieszti nőv-ben in ég künn levő sztrájkok i 

délután ö órakor nyilvános gyűlést tartanak, a ki - 
vetkező tárgysorozattal: 1. A sztrájk és n hatóságok. 
2. A sztrájkoló!; helyzete. !>. Mi a teendő ?

SZÍNHÁZ.
* Pálmai Ilka a Népszínházban. A Népszínház­

ban ma felújításra kerül Weinberger Károly operettje 
«Az izé», mely a múlt évben egymásután huszonöt 
előadást ért meg Pálmai Ilka vcndégícllépósévvk 
Ma ismét Pálmai Ilka fogja játszani a darab ogyií 
főszerepét Gabriellát, n másik főszerepet pedij 

j Hegyi Aranka.
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NAPIHIREK.
Budapest, április 10.

— (Időjárás.) Északnyugat felöl erős maximum 
közeledik a kontinensre, az alacsony nyomás pedig 
északon maradt A genuai öböl vidékén új depresszió 
fejlődött. Európában az idő hörög fia változóan 
felhős, jelentékeny esők voltak Kelet- és Észak- 
Európában. Hazánkban az idő szárazabb lett, szá­
mottevő csapadék (eső. hó) csak Erdélyben fordult 
eiö, mig nyugaton csapadék egyáltalán nem volt. Az 
éjjeli hőmérséklet a nvugati megyéket kivéve, több­
nyire a fagypont alá sülvedt (N.-Szeben —5.)

Jóslat:
Változóan felhős, hűvös idő várható, helyenkint 

csapadékkal.
Hőmérséklet -j-ll.o C. fok.

— (Erzsébet Amália főhercegnő esküvője.) Tog* 
napi lapunkban említettük, hogy a király tegnap 
pompás ajándékkal lepte meg Erzsébet Amália 
főhercegnőt, Liechtenstein herceg menyasszonyát. 
Az ajándék, mint Becsből jelentik, egy ragyogó 
collier és egy drága kösöntyű. Mindkét ékszer drága 
rubinokból és gyémántokból van kirakva. A fiatal 
pár a mézesheleket a feldsbergi kastélyban fogja 
tölteni, melyet kényelmesen rendoztotott lie Liech­
tenstein János herceg. A pompás kastély, mely 
Mső-Ausztriában fekszik, a XVII-ik században épült 
s 214 szoba van benne.

— (Gróf Károlyi Sándor itthon.) (irúf Ká­
rolyi Sándor, a magyarországi agráriusok ve­
zére. tegnap este közel félévi távoliét után 
Mentoneból Budapestre érkezett.

— (Elischer Gyula kitüntetése.) A hivatalos lap 
mai száma jelenti, hogy a király dr. Elischer Gyula 
budapesti tudományegyetemi rendkívüli tanár és 
szent Bókus közkórházi főorvosnak és törvényes 
utódainak, a közegészségügy terén szerzett érdemei 
elismeréséül a magyar nemességet díjmentesen ado­
mányozta.

— (A német császárné nem megy Olasz­
országba.) Mint Berlinből jelentik, a német csá­
szárné orvosai tanácsára betegségére való tekin­
tettel, nem kiséri el férjét olaszországi utján. A 
császárné, tudvalevő, karján szenvedett, törést 
(u ünewaldban lovaglás alkalmával s sebe még 
nem gyógyult be egészeit.

— (Magyar nemesség.) A király lladojhovic 
I ubomir őrnagynak és törvényes utódainak a ina- 
: ar nemességet «radoboji» clőnévvel díjmentesen 
adományozta.

— (A cár utazása.1 Pétervnrról jelentik a 
■ Frankf. Ztg.»-nak, hogy u cári pár legközelebb 
Moszkvából Péterváron át Darmstadba utazik, 
ahonnét folytatja útját Olaszországba.

— iUj osztálytanácsos.) A király dr. Képi Imre 
osztálytanácsos! címmel cs jelleggel felruházott mi­
ni zteri titkárt osztálytanácsossá kinevezte.

— (Kitüntetés.) A király Szakait Antal, a gácsi 
ás lószotgabirájának, buzgó szolgálatai elismerő-

s' .1 a Ferenc József-rond lovagkeresztjét ntloiná- 
r.vozta.

— (A dán trónörökös pár) ma reggel gvor- 
n keivel Róc-lm érkezett. Megérkezésekor Ahlc- 
jrtt dán követ és neje üdvözölte a trónörökös­
em:'. A trónörökös és családja cgv bélig marad 
ni. azután Sopronba megy.

■— (A Landwehr helyettes főparancsnoka.) Bee.-,! 
távirat jelenti: A hivatalos Jaj) közlése szerint a 
k.i-áiy Parmann altábornagyot a hadsereg lővőisko- 
k/i iának felügyelőjét és a törzstisztjei öltek vizsgáló­
ié -ottságiinak elnökét az osztrák honvédség helyet- 
t - főparancsnokává nevezte ki.

— (Titkos tanácsosi eskütétel.) Birsből jelentik: 
St. (Jinnhn, Frigyes főherceg főudvarmestero

i :i tette le a titkos tanácsosi esküt a király kezébe.
— (Vaszary Kolos bibornok hercegprímás) szer­

dán í éggel dr. Kohl Mcdávd íölszenteit püspök és 
dr. Andor György titkár kíséretében Bnlatonfüredro 
utazott, hol a bíboros c ryhúzfejedelem augusztus 
12-óig szánd- o; ik maradni. Kohl püspök az idén 
is májusban és júniusban hosszabb húrmakőrutra 
megy a nagyterületű főégyhúzmegyében. Budapesten 
május 21 -éii kezdődik meg a hói múl is szentségének 
kiosztása.

— (Liechtenstein herceg a királynál.) Bécsből 
jelentik, hogy a király ma délben Liechtenstein Al­
fréd herceget fogadta, aki köszönetét mondott ő fel­
ségének az aranygyapjas-renddel való kitüntetésért.

— (A király adománya.) A nyitramegvei Péter- 
falu és Lctcnőc községek önkéntes tiizoltó-egyesü-
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dúlt. segítségért. A király, mint tudósítónk jelenti, 
kétszáz koronát küldött az egyesületnek, amelyet 
ezzel _ az összeggel megszabadított a nyomasztó 
anyagi gondoktól.

— (Gör. kath. húsvéti istentisztelet a főváros­
ban.) A budapesti gör. kath. hitközség egyháztanácsa 
ez ufón adja tudomására a gör. kath. híveknek, hogy 
a húsvéti ünnepek alkalmából a kővetkező sorrend­
ben fosnak a szertartások végeztetni: F. hó 18-án, 
szombaton fél 7 órától 8 óráig reggel gyóntatás, 
utána mise és áldoztatás. E hó 19-én vasárnap és 
c hó 20-án, hétfőn reggel fél 7 órától 9 óráig gyón­
tatás, utána nagymise. — Úgyszintén gyóntatás lesz 
szombaton, e hó 18-án délután fél 3 órától fél 7-ig. 
A szertartások az egyetemi templomban fognak meg­
tartatni, melyeket Roskovics Emánuel ungvári fő gim­
náziumi bittanár fog celebrálni. — Vasárnap mise 
után pászkaszentelés lesz.

— (A Meteor útja.) Győrből jelentik: A «Meteor) 
Lipót Szalvátor főherceg léghajója Győrnél leszál­
lóit. A léghajót Kormin főhadnagy vezette. Vele 
voltak még gróf Ludolf Manó főhadnagy s Plach 
hadnagy.

•— (Gyászrovat.) Madarassy Pál titkos tanácsos!, 
főrendiházi tagot tegnap délután négy órakor temet­
ték el óriási részvéttel. Ravatalát tömérdek koszom 
borította. A végső tisztességen megjelentek a többi 
közt: I.áuy Lajos kereskedelmi miniszter, Wicken- 
burq Márk gróf kereskedelmi államtitkár, Csákit 
Albin gróf, a főrendiház elnöke, Tarkovich József, 
Bedii Albert, fíulner Gyula, Graezenstein Béla állam­
titkárok, Kautz Gvula nyugalmazott bankkormányzó; 
a Magyar-Osztrák Bank részéről Bilinszky lovag 
kormányzó, Pranr/cr dr. vezértitkár, Zuch vezér- 
titkár-helvettes a bécsi intézettől, a budapesti intézet 
részéről schmiedl helyettes-főnők, Elischer közép­
ponti felügyelő. A beszentelést Nemes Antal dr. 
budavári apátplehános végezte ; az Opera ének­
kara gvászdalokat énekelt. Azután a németvölgyi 
temetőbe kísérték a halottat s ott tették örök 
nyugalomra. Az elhunyt lelkiüdvéért április 17-én 
délelőtt kilenc órakor gyászmisét mondanak. A 
gyászoló családnak tegnap is számosán küldték a 
részvétüket. A király ezt a részvéttáviratot küldte:

Madarassy Gábor ő méltóságának. <) császári és 
apostoli királyi felsége boldogult édesatyjának gyá­
szos elhunyta alkalmából Méltóságodnak részvétét 
kifejezni méltóztatott. A császári és királyi kabinet- 
iroda.

Részvétüket fejezték ki még Széli Kálmán minisz­
terelnök. Lány Lajos, Lukács László, báró Fejér- 
vary Géza. Burányi Ignác miniszterek. Wekerle
Sándor, a közigazgatási bíróság elnöke, gróf Apponyi 
Albert, a képviselőház elnöke, Knntz Gyula. Win- 
terstrin alkormányzó, Ludvigh Lajos, a közigazga­
tási bíróság nv. elnöke, stb.

— (Biró Lajos Afrikában.) Biró Lajos, a kiváló 
természettudós, ki mostanáig Tunisban tartózkodott, 
székhelyét mostanában áttette a Szahara-sivatag 
északi szélére. Biró május hó végéig ott marad s 
akkor ismét haza tér.

— (Aranylelet Aradmegyébcn.) Aradról írják 
lapunknak: Tegnap ott egy oitlakai paraszt ember, 
ifj. Argyelán János, megvételre Irináit két antik 
arany csészét, melyek közül az egyik sértetlen ép 
állapotban volt. a másik azonban három darabra 
volt törve. Az ékszerész az ottlakai emberrel együtt 
felvitte a csészéket a rendőrséghez, hol dr. Redő 
.urpáil rendőrhadnagy hallgatta ki Argyelán Jánost, 
Előadása szerint ezelőtt mintegy négy héttel lucer­
nás kertjét szőlő alá forgatta, akkor vetette fel az 
ásó a két kis tányért. Azt hitte sárgaréz s a gye­
rekek játszottak vele mostanáig, az egyiket ni is vág­
ták húrom darabba. Most dolga akadván Aradon a 
bankban, behozta a két csészét, hogy szerencsét 
próbáljon, hátim kap érettük valamit ? Nevezetes, 
hogy ez az Ottlakán lelt két csésze nagyságra, súlyra 
és külső állapotra nézve szakasztott olyan, mini a 
nemrégiben Magyarodon talált aranylelet, melyről 
megállapították, hogy avarkorbeti áldozati csésze. 
Aranysulyuk ezeknek is egyenkint 80 gramm, arany 
értékük tehát 320 korona. A rendőrség további hi­
vatalos eljárásra kiküldi a leletet az illetékes fő­
szolgabírónak Kisjenörc. Onnan küldik fel aztán a 
Nemzeti Múzeumnak,

— (A Duna áradása.) A Duna összes mellék­
folyóival az utóbbi esőzések következtében még min­
dig árad. Fajsznál, Bajánál igen magas a viz s a 
folyammérnökség különös intézkedéseket tett. A fő­
városnál a viz tegnap óta 22 centimétert áradt s 
mai magassága 348 centiméter.

— (Osztálysorsjáték.) Az osztálvsorsiáték mai 
húzásán a következő számok hozattak ki.:

10.000 koronát nvertek : 40046 58937 104380.
5000 koronát nyertek: 37223 73383.
2000 koronát nyertek: 6773 12687 13309 14888 

15070 20540 21079 24156 25687 26834 -35047 
55701 41109 42260 44854 50835 51376 56768 
60404 62784 64941 65979 67980 78166 89391 
96129 101341.

1000 koronát nyertek : 1173 7335 13453 13538 
13633 15569 18685 29561 37315 52139 55522 57796 
60825 65R82 66838 67045 67439 68403 68988 75733 
76997 79951 80400 84455 82035 82192 82653 83646 
85620 89995 89795 93562 83653 95289 1000,81 
101142 102431 102776 100918 106177 106795 
107294 107466.

500 koronát nvertek: 200 1649 1941 6205 7942 
8479 16661 17580 17716 19415 19815 20502
23276 25758 28863 20297 31464 32146 37570
37621 37826 40513 44256 47919 49010 50157
50667 50743 54111 54440 59917 60993 64886
68270 68383 72393 76026 77089 82818 84377
87401 88095 94996 05943 100536 102804 104696 
106570 107793 108612 109197.

Továbbá kihúztak még 1872 számot 200 koronás 
nyereménynyel. *

-— (A szegedi nazarénusok temploma.) Keveset 
tud az uj hilüekről a közönség, legfeljebb csak 
altkor esik róluk szó, ha valamelyiküket katonai bör­
tönbe viszik, mivel nem akar fegyvert fogni. Pedig 
folyton toborozzák híveiket, különösen az egyszerit 
parasztnép köréből s több nagyobb városban tem­
plomuk is van már. Szegeden a belvárosi Zerge- 
utcában mostanában épült. Egyszerű, igen csinos ház 
s felépítése 10.000 koronába került. Ezt a pénzt a 
szegedi és környékbeli hi vők adták össze. Szegeden 
mintegy hatvanon vannak nazarénusok, bele nem 
számítva a tanyai uj hi hieltet. A papjuk Of ott István 
nemestakács-utcai vagyonos malomtulajdonos. A 
templom gondozóját Milkó Radivojnak hívják. Egy­
szerű munkásember. Egv szegedi lop tudósítója mci> 
intcrjuholta:

Mennyi az egyházi adójuk? — kérdezte a 
legénytől.

— Semmi. Krisztus urunk is ingyen tanított és 
gyógyított.

— Volt-o katona ?
— Nem voltam. Most megyek sorozásra, de aligha 

vesznek be. mivel gyengék a szemeim.
— I)o ha megtudják, hogy nazarénus, altkor már 

vsak azért is besorozzák. No mondja meg a sorozá­
son, hogy ujhitü — tanácsolta neki az újságíró.

— Uj hitűnek csak az igazat szabad mondani — 
felelte az asztalos mély meggyőződéssel.

\ Fölhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Morvát 
Budapest, Knrepesi-ut 52. szám alatt, az «Adria > 
szállóval szemben létező női-divatáruliázára.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
A kosaras asszonyok ügye a táblán. Ma tár­

gyalták azt a förtelmes bűnügyet a királyi táblán, 
amely tavaly őszszel oly nagy feltűnést keltett. Az 
eset részletes ismertetését teljesen ieleslegcsnek tart­
ván, csak azt említjük meg, hogy a bárom kosaras 
asszonyt Fábián Józsefnél, Horváth Lajosnét és 
Horváth Marit a törvényszék felelősségre vonta, A 
zárt tárgyaláson a három vádlott mindent tagadott 
s bár vagy 30 tanút hallgattak lei, a törvényszék 
mindhárom vádlottat felmentette. Indokolásában 
azt mondja az Ítélet, hogy nincs meggyőző bizo­
nyíték a gyermekek beteges fantáziájából fakadt s 
ingadozó vallomásaiban, míg a tanuk vallomásai 
teljesen nlfogndhatlanok voltak. A vádlottakat pedig 
azonnal szabadon eresztették. Ma foglalkozott az 
Ítélőtábla I. büntetőtanácsa ez ügygyei. Özvegy Fá­
bián Józsefné és Horváth Lnjosné személyesen jelen­
tek meg. A tábla a vád, védelem és a sértett fél 
meghallgatása után az elsőbiróság Ítéletét hely­
benhagyta.

= Bnrtlia Miklós sajtópöre. A kolozsvári királyi 
tábla tegnap tárgyalta Bnrtha Miklósnak Itatás: 
Lajos lapszerkesztő ellen indított sajtópörót. A tör­
vényszék tudvalevőleg Halászt rágalmazás címén 
nyolc hónapi fogházzal és 2000 korona pénzbün­
tetéssel sújtotta, A királyi tábla Dési Géza nagyvé-
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radi ügyvéd védőbeszéde után a büntetést fél heti 
fogházra és 200 korona pénzbüntetésre szállította le. 
Halász megnyugodott az Ítéletben.

— A dob-utcai rablógyilkos. A budapesti bün­
tető törvényszék ma délelőtt hirdette ki Gelber 
Baruch előtt a kir. Kúria immáron jogerős Ítéletét. 
Gelber Baruchot a budapesti kir. törvényszék tudva­
levőleg életfogytig tarló fegvházra Ítélte. A kir. 
Kúria azonban ezt a büntetést 15 évi fegvházra 
szállította le. Gelber Baruchot ma két börtönőr kí­
sérte be a tárgyaló terembe. Mikor Agorasztó biró 
kihirdette előtte az Ítéletet. Gelber, aui a börtönben 
feltűnően meghizott. örvendő arccal hajtotta meg 
magát a bíróság előtt. Gél bért pár nap múlva el­
szállítják az illavai fegvházba.

KÖZGAZDASÁG.
f A szeszértékesités oezágos szervezése. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
egybehivására az Egyesült Szeszgyárak leszá­
moló irodája, az 0. M. G. E. és a Mezőgazda- 
sági Szesztermelők Országos Egyesületének ki­
küldöttei Bujanovics Sándor udvari tanácsos 
elnöklésével értekezletet tartottak, melynek rcljn 
volt tanácskozni a szeszért ékesilés orszqnos 
szervezéséről. Bujanovics Sándor elnök meg* 
nvitván az értekezletet, konstatálta, hogy a ter­
melők és a gyárosok közt ellentét nincs, érde­
keik azonosak, a nehéz viszonyok kénvszeritik 
őket arra, hogy közösen keressél: a módját a 
a kontingens szesznek a hazai fogyasztásban 
való értékesítésére szolgáló szervezet létesíté­
sének.

Lewziffer Vilmos kiemelte er. egyesülés és a kö­
zös célra való törekvés jelentőségét * előteriesztó az 
értékesítési szervezet tervét. E szerint a vidéki szesz­
gyárak kerületen kint szövetkezet- kbe tömörülnének, 
ezeknek a szövetkezeteknek középpontja lenne az 
egyesült szeszgyárak leszámoló irodája. Az éríékesi- 
tés tekintetében tehát a mai helyzet maradna fönn j 
azzal a különbséggel, hogy csontul valamennyi szesz­
gyár egyesülne és a középpont mirvegy az átutalási 
eljárást gyakorolná. Bnjfmonies Gyula hibáztatta, 
hogy a kontingenst fiz évre ál'apitották meg. holott 
a foevasztást ily hosszii időre meghatározni ram le­
het. Ez a körülmény és a galíciai ezeszbeőzör.lés ne­
héz helyzetet teremtett- Az előtte, szóló tervét helyesli. 
Wottitz Gusztáv indítványozta, hogy az értekezlet 
elvileg mondta ki az értékesítő szervezet megala­
kulását s a részleiek megbeszélésére, az alapsznbá- 
]vök kidolgozására szükebbkörti bizottságot küldjön 
ki. Egyedi Lajos köszönetét fejezte ki az 0. M. G. Ib­
iiéi: az értekezlet, egybehivásáért. Az indítványokhoz 
hozzájárult. Rubinul: Gyula örömet fejezte ki. hogy 
az értekezlet az értékesítés alánján', a szövetke­
zeti formát választotta, a tervet és az indítványt 
elfogadta. Dr. Szilágyi Gyula a létesítendő központ 
feladatai közé kívánta sorolni az. exkontingens ki­
termelésének megkönnyítését. Wottitz Gusztáv ez 
utóbbit a később tárgyalandó kérdések közé kívánta 
sorolni. Bujanovics Sándor konstatálván a tervre és 
n Wottitz javaslatára vonatkozólag az értekezlet tag­
ainak teljes egyetértését, az ülést berekesztette. 

A szükebbkörti bizottság tagjai lettek: Bujanovics 
Sándor clnöklésével: Leipziger Vilmos, Wottitz 
Gusztáv, Bujanovics Gyula. dr. Szilágyi Gyula.

A székelyföldi kivándorlás. Udvarhelymegye 
alispánjának gondosan megszerkesztett jelentéséből 
szomorú kép tárul elénk a székelyföldi kivándorlás 
nagy arányáról. A múlt évben hivatalosan kiadott 
ut-levclek szerint három vármegyéből a következő 
számban vándoroltak ki: Udvarhely-megyéből 812, 
Gsikmegyéből 3988, Háromszékmegyóből 5184. Együtt 
9984. Ebből Oláhországba ment: Udvarhely-megyéből 
bOO, Gsikmegyéből 3788, Háromszékmegvéből 5 184. 
Együtt 9572. Amerikába vándorolt: Udvarhelyme­
gyéből 84, Gsikmegyéből 77, Háromszékmegvéből 
427. Együtt 288. Tiz ezeret meghaladó ember hiva­
talos okmányok szerint költözött ki. Bízvást föl lehet 
fenni, hogy ugyanekkora szám útlevél nélkül szökött 
ki Bomániába erigóftitiyön». «medvevámon», —már 
úgy, ahogy a székely csinálja.

Az «Anker» élet- és járadék-biztositó-társasag 
(Magyarországi vezérképviselősóg: Budapest. VI., 
Deák-tér «Anker-udvar») 1903. március havában he- 
nvujtatott a társaságnál 830 ajánlat 4.4o4.4ö6 ko­
rona biztosított összegre és kiállíttatott <11 kötvény 
3.48«. 194 korona összegre. — A jan.—márciusi havi 
időszak alatt benvujtatott 2480 ajánlat 4.1S7.4-K 
koronára és kiállíttatott 2249 kötvény 12.298.279 
koronára. Károk és esedékessé vált elérési biztosí­
tások folvtán eddig 236 millió korona fizettetett ki. 
A haláleseti biztosításoknál At osztalékterv szerint 
a nvereménv-osztalék az elmúlt évben az évi 
dij 25 százalékát tette ki. A vopvos- és takarék­
pénztári biztosításnál B) osztalékterv szerint az erves 
biztosítások fennállása óta befizetett összes dijak 
3 százaléka, tehát fokozatosan emclkeriőleg az neves 
évi dijak 9. 12. 15. 18. 21, 24 százaléka fizettetett 
ki nvereménv-osztalék cyanónt készpénzben. A tár­
sasáé varyona 1901. december 31-én 145 millió ko­
rona, biztosítási állomány 511 millió korona.

A lótenyésztés Za: amegy eben. A Zalamecvei 
Gazdasági Egyesület Ma/atwszku György indítvá­
nyára elhatározta, hogy állást foglal a hidegvérű ló- 
ténvcsz'cs me"cU és a törvényhatóság ez irány­
ban" felterjesztett rármesrroi szabálviendeletének jóvá­
hagyását fogja kérni a földművelési minisztertől.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
f'aboiia-tő’íde.

Bnxr oikolt 20.000 mm. 2,/-—5 fillérrel mnva'abb 

KéazámüzIeL
árakon.

Bura :
Tisza vidéki: 1200 rum. «1 k. 8.45 korona, 1000 

mm. 81 k. 8.35 korong. 400 mm. 81 k. 8 35 
korona. 1100 mm. 81 k. 8 325 korona, 200 
mm. 80-5 k. 8.30 koron ;, 200 mm. 80.5 k. 8.30 
korona.

Fejérmeri t: 1000 mm. 79-5 k. 8.15 korona. 
150 mm. 78-5 k. 8.05 korona, 100 mm. 80 5 k. 8.25 
korona.

Pestmeqyevidéki: 500 mm. 80-5 k. «.27 ko­
rona. 200 mm. 80-5 k. 8.37-5 korona. 100 mm. 80 
k. H.22'5 korona. 100 mm. 79 k. 7.92*5 korona. 
500 mm. 79-5 k. 8-05 korona, 100 mm. 790 k. 8.15

200 mm. 78 
korona,

ion

korona, 50 mm. «1 k. 8.15 korona, 
k. 8.— korona, 250 mm. 78 k.
200 mm. 80 k. 8.25 korona.

Tolnai.- 1800 mm. 76 k. 7.95 korona, 300 nini 
79-5 k. 8"20 korona.

Bánsági: 1200 mm. 79.5 k. 8.10 korona 
mm. 79-5 k. 8.15 korona.

O-Becsei: 3100 mm. 76-5 k. «.15 korona.
Szanádi: 500 mm. 78*8 k. 7.85 korona.
Bácskai: 1300 mm. 76-7 «12-5 korona
Raktáráru : 1000 mm. 76-5 k. 7.75 korona.
Rozs: 200 mm. 6.80 korona, 100 mm. 6.80 ko­

rona. 300 mm. 6.77-5 korona. 100 ram. 6.72"5 ko­
rona.

Árpa: 300 mm. 5.70 korona.
Zab: 100 mm. 6.35 korona, 100 mm. 6.30 

korona.
Tengeri: 600 mm. 6.50 korona, 200 mm. 6,20 

korona, 100 mm. 6.15 korona.

Értik-tőzsde.
Jóval kevesebb üzlet melleit az irányzat is gyen­

gült. Délben a rimamurányi és a helyi közlekedési 
értékek javultak valamivcL A forgalom azonban 
mindvégig csekély maradt.

Az elötözsdén jegyeztek;
Osztrák hitptrőezvény— 675 — 674 50 674.50 —.—
Marvar hitelrészv. _ 721 50 724 50 725.— —.—
Leszámítoló bank _ 456 — 458.— 458 — —.—
Jelzálogbank részv. _ 821 — 521 — 521.— —.—
Rimamurányi _ ... 478.— 477.50 477 - —.—
A Hamvasul _ — — 6-7.— 680 50 1 >.75 —.—
Városi villamos — 505.— 805 — 305.— —.—
Budapesti Közúti — 612.— 612- 612.—

A dél: tőzsdén zárullak :
Osztrák hitei _ _ _ 674.75 —
Magyar hitel ___ — 72...— —.— — —.—
Leszámítoló bank 458.— —.— —.— —,—
jp|záln"bank részv. _ 621 — —.— —.—
Rimamurányi _ _ — 473 — —.— —.— —.—
Allamvasnt ... ............ 68'.,— —.— —.— —.—
Városi villamos _ „ 305 — —.— —,— —.—
Budapesti Közúti _ 613 — —— —

REGÉNY-CSARNOK.
________________ __ rrrr-~- ■ ■ - ■

Az aranytermő szőlő.
Történeti regény#

Irt« • M«rrynr IrVIllfL

A vak Kelő vény Fülöp, aki ott várta az ebé­
det a többi koldusok közt n püspökház eiött, 
valahogy meghallotta, hogy Bozsóky Katalint a 
törvényszék elé citálták. Szörnyen megijedt. 
Egyet gondolt s föl vezettette magát a vármegye 
hazára, ahol kijelentette, hogy ö Kun Gáspár 
halálos pőre ügyében tanúságot akar tenni.

— Ejnye, ezt meghallgathatja nagyasszony 
— szólt á biró — hátha valami okosat mond 
a Keievény.

Kelevóny Fülöp pedig, amint nagy alázatosan 
elhadarta, csküdözött, hogy ő tulajdonképpen 
nem a fobűnös. Öt csak elcsábították Ígéretek­
kel, hogy tegyen hamis tanúvallomást Kun Gás­
pár ellen.

— Aztán ki csábította cl?
— H it a Szánthó András nemzeted uram, 

meg a Bozsóky Katalin nagyasszony.
— Es mivel csábították cl kendet ?
— Hát a Szánthó spektabilis ígért egy mázsa 

aranyat.
— Az azt mondta, hogy ha az urát elföldolik, 

hozzám gyün feleségül.
— Ez nem csak vak, hanem bolond is — 

jegyezte meg Katalin, hanem amíg kimondta ezt 
a pár szót. reszketett, mint a nyárfalevéL De 
azért ott fogták a szép asszonyt. Ott ült a bör­
tönben két-három hónapig, de nem tudtak be­
lőle kivenni semmit sem.

Az egyik napon aztán ismét föl hívták kihall­
gatásra. Azt mondtuk neki, hogy egy uj tanú 
jelentkezett ellene.

i ' — Ugyan ki lehet az? — gondolkodott Ka­
talin.

A kihallgató bíró kiszólt és egy apáca lépett a 
terembe. Katalin megismerte, Szánthó Erzsébet 
voit, soror Erzsébet. Mikor meglátta, cikozdt-tt 
remegni. Tudta hogy egv megsértett asszony, 
egv szegvén oszlophoz kötött asszony mire ké­
pes, de. azt is tudta, hogy egy szerelő női szív 
mire képes. Az a paca a bírótól csak annyit 

j kérdett : 
i, —Tagad ?
, — Tagad — feleite ez.
■ Akkor Szánthó lv-z éhet Bozsóky Katalin fe’é 

fordiüt t - a nála volt kosárból kivett valami, 
úgy hogy azt «önki ne m láthatta kettőjükön kí­
vül s azt a rejtélyes dolgot a bűnös asszonynak 
megmutatta. Katalin, a kétségbeesés borzalmá­
val sikottott föl:

— Irgalmazz, az I-tou nevére, irgalmazz!
Az n valami Kun Gáspár levágott feje volt, 

majdnem olyan épen. mint ahogy levágták. Meg­
üvegesedett szemeivel most is úgy nézett, olyan 
rettenetesen a feleségére, mint akkor, mikor 
elébe gurult a vérpadról.

Bo/.sókv Katalin ezen a napon mindent be­
vallott.

Egy hóra rá az ő szép feje is legurult ugyan­
azon húhérbárd csapása alatt.

Kivonat a hivatalos lapból.
— április 16.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásit *yi miniszter 
Sztoindmovies Melánia oki tan tónőt a dolovai községi 
elemi iskolához, rondos tanítónővé egyelőre ideiglenes 
minőségben kinevezte.

Achmed bég halála.
Az Urnák 1591-ik esztendeiében, március hó­

napban megint nagyot fordult a világ sorsa 
Karaites István holmi kontárkodásokért ismét a 
vármegye tömlöcébo kcmll, Szinán nagyvezér 
pedig cgypár nappal később megint ura lett a 
városnak. A töröknek ebben a jó időben meg 
volt az a még jobb szokása, hogy minden külö­
nös esemény miatt fia ragba jött, már olyan ese­
mény miatt, ami a Koránban nincs megírva és 
az ilyen dolognak miatta kegyetlenül sarcot ve­
télt arra a városra, ahol az előfordult.

így történt, hogy Szinnn nagyon megnehcztelL 
azért, hogy azt a vitéz Kun Gáspárt, aki a kál- 
máncsehi csatában az ö bal lülét levágta, ártat­
lanul lenyakazták.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő : PAP TAMAS. 
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat.
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Üzlet-megnyitás.
1 elegáns ruha legújabb divat j 1 elegáns felsőkabát 9.— írt

szerint ...------ 10.— frt és feljebb.
1 angol dupla gallér 3.— « ; 1 leánykabát legújabb 3.— « 
1 remek selyem blouz 4.50 « j 1 kalcsontfüzö 95 kr. és feljebb.

Gyászruhák 4 óra, alatt készíttetnek.

Budapest, Kerepesi-ut 40.
2
> Női ruha- és felöltő áruház a „Párisi nőkhöz.

Tavasz beálltával
Áraink a legolcsóbbak az országban

szükséges áruházun­
kat fölkeresni. —=====

tW?

Ww
w
w
w

#

1 eieg. angoi vosmm... íu intői Kezdve, vajudiatlaszuacümirvagyseiyeni-
1 remek selyem blouz .. . . . . . .  4 frt 50 fényű Cloth paplan ... . . . . . 3 frt 50
1 legújabb alakból _ 3 frt 50 cs félj. Szegedi lepedő darabja. . . . . . . .  — 95
t gyönyörű paleto . . . . . . . . . . . . . G frt 50 1 vég rumb. vászon 6V< széles 5 frt 80
Ugyanaz leánykák részére ... 4 frt 50 1 készlet ágy- és asztalterítő... 5 frt -

Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

HERCZE6 ÉS HORVÁTH
BUDAPEST, Kerepesi-ut 52»

/tt-

rn
m

é
#

színházak.
Péntek, 1903. április hó 17-én.

M. kir. Operaltnz.
A varázsfiwola.

Nagy dalmű 2 felvonásban, Zenéjét szerzett» Mozart A. 
Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
Először:

Léha világ.
\: -játék 3 felvonásban. írta Prótn József. Kezdető 7 

órakor.
Népszínház.
í’áJmav Ilka vendégfelléptévol

Az izé.
Operett 3 felvonásban. Kezdete 7 órakor.
Vigszinház.

Mid hercegnő.
Bohózat 5 felvonásban. Irta Feydeau Georges, Kez­

dete fél 8 órakor.
Matryar színház.

A szobaién nj/.
Énekes bohózat 3 felvonásban. Irta Heunequm e s Eli­

lland. Kezdete fél ti órakor.
Uránia.

Egyptom.
Három felvonásban, 120 színesen vetített képpel és 

16 mozgólényképpel. Irta Ráth István. Kezdete fél
ti órakor.

IC * oummlgyártí* mechonositoja
dC510IIC3la Sín ily Budapest, t'onciérc-pelota.
Legjobb minőségű sdrolpok és esöktipenyokrol 

árjegyzék Ingyen. 2S

Folies Caprice
VII., Róvay-utca 18.

■ Igazgatóság: Lcltiivp és Keleti.
11 órakor: Ma nagy újdonság: 11 órakor.

» A kulisszák möjjotí. » #
Bohózat. Irta: Caprioc,

Kzt megelőzi:

mr Egy szőrös história. -aw
Bohózat. Irta: Caprice és

v v „A propellerkapilány.” ;>
Bohózat. Irta: Neptun.

A iérnék télikertben reggel ö óráig IHniiezy l.njo* 
hirneves zenekara játszik. 25

Podmaniczky-u. 37.
Cscngen-utca (.árok.RUJDER-

'fa < minden este, valamint ^ r £_ ^_ F 
vasár- fi* ünnepnap délután 14 SF Ä Pfl SS

Balázs Pista hangversenyez.

Ajándék- ,=
számba megy az az olcsós&f a milyen olcsón lehet vásárolni

„Merkúr64 kerékpárt,
kerókpár-xlkatréstekct és gnmmit a

„MERKUR“ kerékpár£yártsan
ltuiinpe**, VI., Eöfrils-ntca 37.

f-r.- modern, könnyűiArnim „Merkúr1 kerékpár teljes
felszereléssel, Aeetylen-lámpával 180—150—200 kov. 

r.góez kó*zlet „Merkur“-gumin i (2 kőppenv, 2 tömlő) 28—26 
kor. kizárólag nálam kapható. Kgy köppeny 7.50—8.50, lieg- 

tömlő 4—5 koron*.
Csak rövid fdotqr. míg a kószlot tart.

..Fxcel^ior“ léggömbök csekély efépsőghibával elismert lep- 
jobb légtöinlő a kontinensen, rlarabonkint 3.hO kor., ezelőtt 
7.— kor. Ejrv pőr kitűnő pedo$i1 5—11 kor. F.gy pár kitűnő nyereg 
ű—6 kor. Mindennemű lel nem sorol6 alkatrészek raktáron 

vannak és olcsón kaphatók.
Javítások oV-sőn é- -rakszerben készíttetnek. ZománrozM és 

nick élezés, átalakítások a leggyorsabban eszközöltetnek.
Használt kerékpárok raktáron vannakés becseréltetnek.

Vidéki megrendülések a. nap lesznek elintézve.
Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

POLAGSEK JÓZSEF
„Merk ni4* Ster£kpAry> ár és InvItómD hely, 

kcrékpáralkatrésiek é» Pucuroaf Ik-rnkfűr.

Röiiiraí a szocialisták elleti
Huszár Károly tollából, kinek Zsidóméreg cimti 
népies rüpirata országos föltünést keltett, egy uj 
röpirat jelent meg. mely a szociáldemokrata nép- 
bujtókat mutatju be a magyar népnek igaz való­
ságukban és a szociáldemokrácia téves eszméit 

helyezi kellő megvilágításba.
A zamatos magyarsággal menirí könyv címe:

»Korunk sebe^=
és

a nyomor vámszedöi.
Kapható a eMagyarsagv kiadóhivatalában.

Ára példányonként 20 fillér.
lO példány l.SO K.
5SO példány 3.40 K.
50 példány *?, — K.

1

! kir. államvasutak.
I 40.710/1303.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak 

igazgatósága ezennel nyil­
vános pályázatot hirdet az 
eddig saját kiadásában meg­
jelenő kis zsebréttl menet­
rend - könyvecskéknek jö­
vőre, egészen 1003. évi 
szeptember hó 30 ig vállal­
kozó által való kiadására, 
valamint a m. kir. állam­
vasutak állomásain való el­
árusítóimnak kizárólagos 
jogára.

A közelebbi feltételek és 
részletes módozatok a hely­
beli kereskedelmi és ipar­
kamaránál megtekinthetők 
és a m. kir. államvasutak 
igazgatósága anyag- és lel­
tár beszerzési A) Iü. szak­
osztálynál (Budapest. VI., 
Andrássy-ut 73. sz.. II. em., 
f>4. ajtó szám) kaphatók.

Az ivenkint egy koronás 
bólyc.’gel ellátott ajánlatok 
lepecsételve ily felírással: 
«Ajánlat a !u710/0(i.':. sz .m- 
hoz» 10051. évi április hó 33. 
déli 12 óráig az anyag- és 
leltárOeszerzési szakosztály­

nál benyújtandók, vagy 
posta utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt 3000 
korona készpénzben vagy 
állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban 1003. évi 
április hó 27-i déli 12 óráig 
a m. kir. államvasutak fő­
pénztáránál leteendő.

Budapest, 1008 febr. hó.

Az igazgatóság.

Kedvezmény t. olvasóközönségünknek!

Budapesti Bazár
dús tartalmú, magas színvonalú és a legolcsóbb magyar 
divatlap.

Elötizetési ára postai küldéssel vagy házhoz szál­
lítva az 1903. évi április—júniusi negyedévre

8mr Egy korona 50 ftlléa*, -m
a kik azonban kiadóhivatalunknál, Vili., Szentkirályi­
ul« a 28., rendelik, azoknak jóval mérsékelt ár mellett,

í korona 30 fillérért
szállíttatjuk.

A Budapesti Bazár minden számában 
kitűnő szépirodalmi rész. 4í>— 50 ábrát 
tnvtaimnzö divatrész. természetes nagyságú 
rajz- és kézimunkákat tartalmazó szülnisiv, 
díszes boríték van. A szabásminták magya­
rázata világos és könnyen mefijérthotő.

A Budapesti Bazár a társadalom minden osztályá­
nak igényeit kielégíti. A divatot kereső urinöknek és 
a munkás szabónönek egyaránt szüksége van ez

olcsó magyar divatlapra.
A Budapesti Bazár megjelenik havonkiiit 
kétszer, minden liémap elején és közepén.

4
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Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 
ára: 30 fillér.

A »fanyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból Álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen

ElŐkeritéfi.
Május végen is relies siker­
rel ültethető Örökös ku'es- 
esal zárható pléd schia sö­
vénycsemete. Ezre 6 forint, 
két éves erős. elegendő 
száz méter kerítéshez. Ár­
jegyzék, kezelési utasítás in­
gyen Naiv Gábor Nagy-Kánya, 
u. p. Székelvhi.l ______ 2

Bloch S.
oki. tan. és gyakorló köny­
velő. Erzsébeí-köi ut 58, ki­
képez felnőtteket a magas 
m. kir. minisztérium enge­
délye alapján az egyszerit 
és kettős könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban, valamint 
a magvar és német nyelv­
ben. Hölgyeknek kii'ön ok­
tatás. Vidékiek levéibelileg 
sajátíthatják el a könyv­
vitelt__________________

Központi
vármegyei utmester évi 900 
kpr. fizetéssel és vonal- 
kitométereniént számított 
ti korona 60 ül ér uiazási 
átalánynyal javadalmazva 
felvétetik. Határidő . 6 hAt. 
Cim a.kiadóhivatalban.1810

Művészies munka! 
KLEIN ADOLF

férfi-szabó üzletében 
Budapest.V!., DessewfTy-u. 23. 

„Munkáosi"-hoz.
Készít mérték szerint, öl­
tönyt vagv felöltőt 15 írttól 
feljebb gyapjúszövet mara­
dókból. Vidéki megrendel'. 
Fék pontosan teljesítetnek. 
Kívánatra mintákat köldök. 
Akadémiai szabászat szerint. 
Több vi tapasztalatomat 
Neuländer Testvérek és Wei­
ner és Grünbaum es. és kir.
udv. szabóknál szereztem.

Irodatiszt
kerestetik nagyobb ura da­
lom! a a központi irodai 
teendők végzésére, ki g z- 
dasági vagy kercskedilrni 
akadémiát végzett, magyar 
és német nyelven correk- 
ttil levelez, nőt en és mog- 
lettebb korú. Évi fizetése 
800 kor. és teljes ellátás. 
Az állás május 1-ére be­
töltendő. Kérvényekhez Di- 
zonyitvány m solatok mel­
léklendők. Cim a kiadó- 
hivatalban

Női modell-
tuT’ok raktárin 

ós íutányosan árusítom. At- 
alakítást, tollgöndöritést, 
festést, papír- és selyem 
lámpaem vöket legpomná- 
sabb kivitelben készítek.

Vidéki megrendeléseket 
telki smereiesen eszközlök. 
Gellértné Koronaherceg-u. 2, 
I. em. 58. 3d

Füles bagoly (Uhu)
megvételre kerestetik. Cim 
a kiadóhivatalban. 1815

Gépész
kerestetik a f. évi cséplési 
időre egy nanvobb urada­
lomba. Biz invitvány-máso- 

latnk a kiadóhivatalban 
megtudható címre küldői-
dök._______________J823

Vincellér,
szerény igényit, ki a szőlé­
szetben és a kerti munká­
hoz is ért s hallandó a házi 
munkát an is segédkezni, 
azonnali beli pésre kereste­
tik. írásbeli ajánlatok a ki­
adóhivatalban megtudható 
cimre küldendők. 1824

Magyar kir. államvasutak igazgatósága.

18.580/903/C—Hl. szám.

Hirdetmény.
Az utiporirjyász efszÉIViása a lakásról.

A re. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés 
szerint «A magy. kir. államvasutak központi városi menet- 
jegyiroda» (Budapesten, IV., Vigadó-tér 1. sz.) az utazó 
közönség kénveimére a vasúton feladandó ufipodgyászt 
élőszóval, Írásban vagy telefon utján való bejelentésre a 
székesfőváros IV—IX. kerületeiben fekvő lakásokon át­
veszi és azt megállapított szállítási dijak beszedeee mellett 
saját hivata os helyiségében va-uti podgyászkőnt felveszi, 
az illető budapesti pályaudvarra kiszállít ja s a kivánt 
vonathoz átarja.

A bejelentésnek a központi menet,jegyirodában a szán­
dékolt utazást megölő ő napon kell történnie.

Az áladott podgyaszra vonatkozó hivatalos vevényt és 
a szükséges vasúti menetlegyet a menetjegyiroda hiva­
talos helyiségében szolgáltatja ki, vagy kívánatra 40 fillér 
díjért a lakásra is elküldi.

Az említett menetiegyirodában, mely helyiségeiben 
egy idegenforgalmi iroda, olvasóterem, etnográfiái és házi 
iparbazár, továbbá egy tudakozó iroda fürdők szamára 
létezik, a szükséges összes különféle menetjegyek, még 
pedig a tervezett utazás megkezdése elölt már néhány 
nappal elébb is megválthatok és ugyanott bármely utazási 
ügyben szóval vagy Írásban díjmentes felvilágosítás 
nyerhető.

Az igazgatósán«
(Utánnyomás non dijazíatit.l

•V «1> •*» slz V» V» V» • >»
.■ *V .,» ?,v »,> c, \

Magy.
23.078/903. sz.

kir. iillamvaHiiink.

Hirdetmény.
Osztrák-magyar, bosznia-hercegovinai személy­

forgalom.
A magy. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesí­

tés szerint az osztrak-magvar, bo^zoia-hcrcegovinai sze- 
mélydíjs/.abáshoz f. évi m íjus hó 1-től kezdve I. pót ék 
lép éleibe, mely helyesbítéseken kívül több díjszabási 
batározmánvt és menetdiiválloztatásokat tartalmaz.

Ezen pótlék a magy. kir. államvasutak dijszabás-eláru- 
sitó irodájában (VI., Cscngery-ulca 33. sz. a.) 20 fillérért 
kapható.

Budapest, 1903. évi március havában.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) Az igazgatóság.
MMaafff.rawr

Hirdetéseket
felvesz a

„Magyarság"
kiadóhivatala 

Szentkiráiyi-u. 28.

M k. niaititanmak igezgatösa^a
66.931/9v3—C/1I1.

Hirdetmény.

Közvetlen podgyászfelvétel 
Abbáziába.

A m. kir. államvasutak 
igazgatósága az Abbáziába 
ula/ó közönség kényelmére 
intézkedett, hogy össze^ sa­
ját ál omésairól Abbáziába, 
valamint viszont az uiipod- 
gvász közvcteniil feladható 
legyen.

Ä feladandó podgyászért, 
melynek a székes-főváros 
IV—IX. kerületeiben fekvő 
lakásokról ra’ó eiszállilásá- 
ról a központi menetjegv- 
iroda (IV., Vigadó-tér í.i is 
gondoskodik, a vasúti ille­
tékeken felül a Fiume— 
ahbiziai hajóvonalri — az 
ezen vonalon minden egész 
jegy ntAn engedélyezett ö0 
kg., gyermekjegy után pedig 
2o kg. szabadsu y lekin ethe 
vételével — minden 10 k.g 
podgyásztulsulyért ló fikér, 

továbbá a podgyásznak 
Fiúméban a vasútról a ha­
jéra vagy viszont való át­
szállításáért darabonkint 

h0 fillér fizetendő.
Abbáziában a podgyász- 

nalt a hajóról a lakásra 
vagv viszont való elszállí­
tásáról a Nagel és Wort- 
mann-féle utazási iroda 
gondoskodik.
Budapest, 1903 ápr. hóban.

Az igazgatóság.
(TJtánnvomá* nem díjazta tik.)

Bútorok
alkalmi vétele. Bámulatos 
olcsó! Gyönyörű tu ó- és 
nagv perzsaszőnyegek, há ó 
és ebédlő, szalongavmtura, 
zongora, szönyegdivány, 

Schöberl-ágy, irodaberon- 
dezés, előszobát al, vala­
mint ktilönfcVe bútordara­
bok. m ndon áron kaphatók. 
Gv i r-uteza 2, I. em., Kiráiy- 
utcza sarkán. 38

Gazdasági Írnok
kerestetik azonnali bólé- 
pé re, fizetése havonkint 
S0 korona, hornénz havon- 
kmt 10 korona és teljes el­
látás. Megkivántatik gazda­
sági tanintézet elvégzése. 
Kérvényekhez bizonyítvány 

másolatok melléklendők. 
Cím akiadóhivatalban, 18'j2

Éves gépész 
kerestetik egy nagyobb gaz­
daságba, ki kovácssegédet 
tart mi köteles és a gazda­
sági gépek kezelésén és 

karbantartásán kívül az 
összes kovác<munkátmt és 
lóvasalást végezni tartóz k 
Ajánlatokhoz bizonyítvány 
másolatok melléklendők. 

Cim a Kiadóhivatalban. 1*21

Pénzű gyigazgatóság-
ná! hivatalszolga felvétetik. 
Javadalmazás: évi öOOkor. 
fize'és, 120 korona lakás­
pénz és 60 kor. rnhaáta ánv. 
Pályázati határidő: má\ "’O. 
Cim a kiadóhivatalban. 1806

ki

Iskolaszolga
fe'vé'erik öOO korona évi 
fizetéssel, szabadlakással 
és nyugdíj-jogosultsággal 
egybekötve. Haláridő: má­
jus 1. Cim a kiadóhiva­
talban. 1813

Folyamfelvigyázói
állás botöl'endö. Évi java­
dalom : 800 kor. fizetés. 
190 kor. lakáspénz és 12 
kor. irodai álakánv. Határ­
idő : mánis lő. Cím a liiadó- 
hivata ban. 1811

Vármegyei hajdú
felvó'eik. Javadalom : évi 
Ö00 korom fizetés, 80 kor. 
lakbér és rnh illetmény. Az 
állás nyu' dii jogo-újsággal 
jár. Határidő : május 10.

1819

közlünk.

Üzletvezető,
jelenleg fogyasztási sző-.1  i_ jm .—. „n-..I-------vt)i ",tt/ei uci v nit I' ''tt'iuaí.va,

30 éves, nős. 'ó hizonyit- 
nyokkal rendelkez k. üzlet­

vezetői, raktárnnki, fel­
ügyelői vagv utazói állást 
keres. J ikuh'csek József, 
Pécs, Kossu'h-u. 22. 1817

Egy fekete
se’vem ruha, egy sugár 
alakra, zöld selyem betét 
csipkévé!, ju ányos árban 
eladó. Ráfkav Kálmán V I., 
Is'ván-ut 53. sz.

Járásbirósági
irnoki állá« bn'ö tendő. Évi 
fizetés 1000 kor., szabály­
szerű lakáspénz, esetleg lor- 
m^szothnni lakás Pályázati 
hat ridő : május 10. 1«18

Járásbírósághoz
egy hivatalszolga kereste­
tik. melv évi 500 kor. fize­
téssel. 1(0 korona ruha- 
álalánvnyal ésszabálvszerü 
lakáspénzzel, esel leg tor- 
mészoihcni lakással van 
javadalmazva. Határidő: 
áprd 28. Cim a kiadóhiva­
talban. 1807

Megjelent! Megjelent!
Kompolthy Tivadar

Tengerész és ifimért magyar író

Mikor m

eimtl érdekfeszi ő, mozzanatokban rendkívül gazdag 
regénye. Azt Írja meg ebben a sserző, hogy Amerika 
ős rengetegeiben a vallásos hit terjesztői, a misszioná­
riusok mint teremtenek óriás küzdc'mok között egy 
civilizált államot. '

Á csinos kiállítása kötet ára í korona 59 SÍI.
Vidékre pustán kdlave 20 fill.-rel több.

Kapnató a „HAZAi-nC“ kiadohivotalában,

MOST JELENT MEG! MOST JELENT MEG!

liier Paul Anthelme “M

Ä LELKIISMERET
Dráma 5 felvonásban.

Díszes kiadás finom vastag 
papíron tíz eredeti képpel.

Rendkívül érdekfeszitö dráma 
egy falusi nléb nos életéből.

ÁT3 2 kor. Parisban óriási sikerrel já száki 2 ](Q|\

Megrendelhető nz Egyházi Közlöny” kiadóhivatalában, Buda­
pesten, VI 1. kerület, Eezterházy-nteza 15. szám.
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